

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO  
INDEPENDIENTE  
DE LA MAÑANA  
SANTANDER

Calle de San José, núm. 19

Año IX : Núm. 3.301 : Domingo, 22 Septiembre de 1935

Teléfono 1555 : Apartado 62

CRÓNICA DE ACTUALIDAD

## RELIEVES DEL DIA

EL MOMENTO INTERNACIONAL

Indice resumido de las últimas variaciones anotadas en torno al conflicto italoetíope: Italia se dispone a denunciar a la S. N. a Inglaterra como estado provocador, basándose en que la concentración de la flota inglesa en aguas de Gibraltar, con amenaza de bombardear las poblaciones marítimas italianas, y las medidas adoptadas en otros lugares, sin contar con la Sociedad de Naciones, de la que se dice paladin obediente, constituyen una provocación y una injerencia en un pleito colonial, a saber de ser medidas preparatorias de sanciones militares aún no abordadas por Ginebra, ni consentidas por los Estados miembros de la S. N.; los observadores señalan que la conducta de la Gran Bretaña es premeditada, ya que en la Conferencia de Ginebra los italianos significaron sus propósitos sobre Etiopía y demandaron las garantías que, tanto Francia como Inglaterra, estimaban convenientes para garantizar sus derechos en aquel país, habiendo ido Inglaterra dilatando la respuesta.

Para reforzar esta argumentación y fijar las tremendas responsabilidades que en esta hora trágica alcanzan a cada uno, señalan los polemistas que la trayectoria política de Inglaterra ante la enérgica actitud de Italia, no sometiendo a las pretensiones británicas, ha sido derivar el conflicto italoetíope en conflicto italoinglés. Y citan el júbilo del «Times» al decir que el Comité de los Cinco no ha tomado en cuenta para nada las aspiraciones italianas, y la voluptuosidad con que señala la necesidad en que se ve Italia de rechazarlas, cosa que ayer hizo el Consejo de ministros presidido por el «duce». Citan también párrafos de otros órganos de expresión gubernamental, en los que se habla de sanciones preventivas, asumiendo Inglaterra la parte más peligrosa, y de la entrada de la Gran Bretaña en guerra contra Italia. Temas todos éstos a los que la Prensa italiana contesta diciendo que los ingleses no han conocido aún a los italianos como adversarios.

Así las cosas, se cree que Italia atacará a Etiopía por cinco puntos a la vez; que serán de gran eficacia las fuerzas que, salidas de Italia para Eritrea, no han pasado por el canal de Suez, y sólo el mando italiano sabe dónde están; que jugarán papel importantísimo los cuatro mil aviones que Italia posee (mil más que Inglaterra), aviones modernísimos, con radio de acción algunos hasta 250 mil kilómetros, velocidad de 500 kilómetros hora y dotados de completo armamento; que los técnicos militares han dispuesto lo necesario para taponar la ruta vital del Imperio británico y dominar el canal de Suez por tierra y aire, para lo que se están acumulando en la Cirenaica gran cantidad de material de guerra, 80.000 hombres y numerosos aviones—de Italia a Cirenaica van en dos horas—, para lanzarlos sobre las fronteras de Egipto, a fin de obligar a ceder a los efectivos ingleses, viniendo con ello abajo el sistema defensivo británico en el Mediterráneo; y que la mayor ventaja de Italia en éste estriba en que, habiendo 52 millas de la parte extrema de Sicilia a Malta, isla clave en la ruta vital del Imperio inglés, y sólo 80 de separación de la costa Noroeste de Sicilia con el cabo Bon, de Túnez, está estrecha faja de agua puede bloquearse tan sólo con submarinos y minas.

El Almirantazgo inglés, por su parte, confía en dar jaque mate en las primeras jugadas; en Francia la Prensa pide paz y neutralidad a todo trance, y los altos mandos navales de Norteamérica hablan ya de la conveniencia de enviar parte de la flota a aguas del Atlántico.

DE LA CRISIS Y OTRAS COSAS

Un Gobierno reforzado con las máximas asistencias parlamentarias, dotado de una indudable buena fe, llevando a buen término un programa concreto, acentuado en los últimos días con un admirable reajuste económico, y gobernando con el aplauso de la inmensa mayoría de los ciudadanos españoles, en gracia a una discrepancia—primero, de un ministro agrario, y después, de otro del mismo partido, en una ley sobre traspaso de Obras públicas a la Generalidad—y nótese que uno de ellos regentaba un ministerio de los extinguidos por la ley de Restricciones—, se ve sujeto hoy, con notorio y gravísimo quebranto, a la patria, a una crisis de fondo que no se alcanza a comprender, ni parlamentaria, ni a lo que se dice por algunos técnicos, constitucionalmente.

En torno a los móviles del partido agrario se han fijado los comentarios, significando algunos que no es válido el pretexto del traspaso, ya que, leído detenidamente el texto del decreto, para nada se rozan los derechos inalienables de la soberanía española, ni se entregan los puertos a la Generalidad. Y así ha surgido una pregunta obligada. Esta: Si no habrá en la postura adoptada por el jefe de los agrarios reanudación de ciertos compromisos. Extremo éste al que otros contestan diciendo que el partido agrario tiene una fórmula que, sin herir el amor propio del señor Lerroux, que entiende que el decreto del traspaso no se modificará, ni sin menoscabar su autoridad, puede modificarse la disposición causa de la crisis en sentido menos lesivo para el resto del país.

Señalan también las informaciones que entre los jefes de los partidos gubernamentales existe el compromiso de apoyar toda resolución en la que figure como jefe cualquiera de ellos. Y con esta impresión se entra en el día de hoy, en el que se espera que el señor Lerroux reciba encargo de formar un Gobierno a base del «límite», o, en defecto de este personaje, otro que viene gozando de gran predicamento dentro de la actual situación centro-derecha.

## CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Se han trasladado a Madrid: De Suances, don Emilio Larru. De Comillas, don Javier Torres Lafite y familia. De Puente Viego, doña Amalia Fernández de la Puente. De Santander, don Manuel Polanco y familia. Han salido para San Sebastián y Lourdes los señores de Castellanos (don Manuel) y sus hijos don Manuel, don Dionisio y don Alfredo. Para Roma, los marqueses de Pelayo.

ALVARO VIDAL

MEDICO  
CONSULTA DE 3 A 5  
Sardineru. Av. de los Castros, 3. B  
Teléfono 32-09.

SARACIBAR

MEDICO-OCULISTA  
ENFERMEDADES Y OPERACIONES DE LOS OJOS  
Mártires, 8, chalet. Torrelavega.

—Para Villalba de los Alcores, los señores de Illera (don César).

—Se ha trasladado de Caldas de Besaya a Bilbao don Cristino Arriach.

Para muebles, visite almacenes

RIBALAYGUA

—Ha salido para San Sebastián el doctor don Pedro Gago Lázaro.

—Se encuentran en Puente Viego, procedentes de Badajoz, los señores de Albarrán (don José María).

—En Alceda, doña Pilar López y doña Encarnación Rodríguez.

—Se ha trasladado de Comillas a Bilbao don Joaquín Ortiz de Zárate.

—Se encuentra restablecido de su indisposición don José María Grinda.

—Ha salido para Madrid don Carlos Palacio y su prima Rosita.

SOCIEDAD DE LAWN-TENNIS

A las seis y media, té-balle y reparto de premios de «ping-pong» y bolos. La orquestina de la Sociedad continuará actuando todos los domingos.



EL SABADO, EN TORRELAVEGA.—Como dijimos en nuestro número anterior, Acción Popular inauguró en dicho día los salones de su domicilio social, y con tal motivo dió un mitin político en el Cinema, uno de cuyos momentos es el que recoge el repórter gráfico en la presente «foto».

## STILOGRAMAS Juan Ignacio Pombo ha llegado

En el número de «A B C» que hoy se venderá en Santander publica el notable periodista Tomás Borrás la siguiente interesante crónica con el título que encabeza estas líneas:

«Por una hazaña casi como ésta de Juan Ignacio Pombo, es Lindberg la vanidad norteamericana. «Loco del aire» le llamaron allí, con ese apelativo mezclado de admiración con enaltecimiento, que es también sublimación del carácter; que nosotros llamamos a Don Quijote «loco de la justicia». Lindberg está mimado, rodeado por un pueblo unánime, pueblo que alza sobre el pávise sus valores nacionales para contemplarse con orgullo a sí mismo en sus mejores especímenes. Nosotros de Juan Ignacio Pombo chisporroteamos unos chistes, como Víctor de la Serna, el sutil escritor, ha registrado. No sabemos tener grandes hombres; los que brotan, los deshacemos. ¡España, «la que faces los homes e los gastas!»—podríamos repetir—.

Lo más notable en España es que nadie tiene pedestal nunca. Nuestro sentido igualitario, exageración de una tendencia cristiana, llega al vicio de no dar importancia ni a las obras ni a sus creadores. Cada español lleva un semidón en la cabeza y mira con desdén, si es clérigo, al cardenal Cisneros; si militar, al Córdoba; si arquitecto, a Herrera. «De hombre a hombre, no va nada». Que seamos iguales ante Dios, como almas, e iguales ante el derecho y la justicia, se entiende aquí como que hay un raso para el afamado y el no famoso y el infamado. Es un poco de nihilismo que nos corroe como cáncer...»

Se observa a diario que en vez de alentar a los buenos y esforzados, procurase hundirlos en uno de estos tres abismos: desdén, olvido, fracaso. ¡Qué alegría la de un español cuando el Icaro se estrella! La envidia es el pecado nacional como reacción de nuestra soberbia contra el héroe. Si cada cual de nosotros es más que el Papa, ¿cómo vamos a sufrir que alguno tenga aureola? Véase cómo el «exceso de democracia es en esta nación gusano de decadencia».

Lindberg subido al frenesí del renombre por el entusiasmo de su pueblo: Pombo «tolerado», cuando más, por la opinión española. ¡Qué triste! Y, sin embargo, Pombo representa en esta hora la virtud antigua de la tenacidad, que hemos perdido como colectividad y como individuos; la virtud del «no importa» español, que fué timbre de nuestro carácter hasta la guerra de 1808, y que se cambió después en manso convencimiento de esterilidad e impotencia.

«¡No importa!»—ha dicho a lo largo de su accidentada empresa Juan Ignacio Pombo. Un niño de diecinueve años planea un vuelo a Méjico después del sensible holocausto de Barberán y Collar. Se le ríen. No importa pide limosna para comprar la avioneta y le responde la charota de los que dan el óbolo: «Para un infanticidio». El tesonero, admirable torpudo, alcanza las miserias pesetas para llegar a Londres y allí se encuentra con que no le alcanza la suma ni para la estancia en la capital, ni para el pago del número mecánico. «¡No importa! Sumica crédito y los fabricantes ingleses le fian el aparato con el gusto dubitativo del que también cree en un disfrazado suicidio. Juan Ignacio vuelve a Santander, acopia otra vez pocas monedas y algún amigo consigue de Lerroux un donativo de la Presidencia del Consejo para que el vuelo sea realizable. Pombo llega a nuestro Sur y carga con la pequeña subvención del presidente, aceite y gasolina. Le quedan cinco pesetas y con esas cinco pesetas y una medalla al cuello salta el Atlántico. Al posarse en el borde americano lleva en el depósito cinco litros de esencia; unos minutos de desviación, un minúsculo error de cálculo y Pombo se hubiera ahogado. Navagó por instinto más que con aparatos. No tenía con qué pagarlos y se fué al espacio con una brújula. Y su corazón. Su «no importa» constante le fortaleció.

En América se le empotra el avioncillo en un presunto aeródromo, y se le rompe. No importa. Espera otro, que ya es regalo de la Casa constructora. Por entonces, el Gobierno decide proteger al muchacho. Ya es «oficialmente» español. Cada etapa se simultanea con una desgracia. Tienen que operarle, sufre averías, el diablo del fracaso trabaja en contra suya. Pero Pombo—no olvidéis que tiene diecinueve años—a cada estrofa de esa canción de la adversidad le pone su estribillo castellano: «No importa. ¡Y llegó!»

Es la tenacidad lo que hay que destacar en este niño, de ejemplo. Aquí se ha inventado una definición de los españoles del XVIII al XX: «Tiene arrancada de caballo andaluz y parada de burro manchego». Al comenzar, llamaradas de impetu que el primer soplo hostil apaga; y luego, inerte ceniza. Lo contrario de los españoles del XII al XVII, los cuales, si comenzaban el verbo hacer, le cumplían hasta el verbo rematar.

¡Ah, pereza, desidia, holganza del ánimo, desgana española! Un castizo hombre del nuevo decía en la época de Carlos II: «Bueno hablar de la guerra, y no ir a ella; y hablar de la mar y no ir a entrar; y hablar de la caza y tomarla en la plaza.»

Pombo es lo español frente a esa inercia antiespañola. Con su aire fino y adolescente y deportivo de ganador de una carrera, va saltando las vallas, sorteando los dientes para sentir la concentración de su fuerza. Va solo, con cinco pesetas y una medalla al cuello, por dos mundos y sobre un mar. Ante cad «no pasará», Pombo, el de la energía fría y castellana, dice: «Pasará». «Cuanto más viril es un carácter, menos sujeto está a la inconstancia», ha escrito Stendhal.

Alas tiene Psiquis, de marino, y de falena nocturna los ángeles guardianes, y de plumas tienen las alas el Diablo, la Fama, el Genio, la Muerte y la Noche. Con alas en los pies hizo Fidas a la Ocasión, y en los pies llevan las alas Mercurio, Calais y Perseo. No son éstas las alas con que ha volado Pombo, sino las de otro símbolo, infatigable, al que usieron los poetas alas en las manos, y que, por sus nervios de grulla, el ave fibrosa, resista todas las fatigas. Este mítológico ser, infatigable, es el número de Pombo. No dominar la fatiga del cuerpo sino preservar el alma de desleírse en la fatiga de la desesperanza y la inacción y la voluntad, como sucede a los otros españoles, es lo que ha creado de Pombo otro símbolo: el del español joven. Ejemplo de los que no se conforman: de los que natan su sanera vieja latir heroicamente: de los que encuentran estibado el vivir del veraz y añoran el vivir de la gloria: de los que se escuchan españoles y gritan su grito feriente: «¡A volar, España!»

Luchar es amar... Antonio de Llanos  
BANQUETE-HOMENAJE  
A DON TOMAS PALACIO  
ORTIZ EN LA FERIA DE  
MUESTRAS

Se recuerda a los simpatizantes de la obra realizada por el homenajeado, como iniciador y feliz continuador del transcendental certamen muestrario de la alameda de Oviedo, que la venta de tarjetas y reparto de invitaciones para los actos que se celebrarán el próximo día 29 en el recinto de la Feria de Muestras continuará, hasta el próximo día 26, en Casa Negra, Café Español, Patronal Montañesa y Secretaría de la Comisión organizadora, Rualasal, 6, primero. El precio de las tarjetas es el de 15 pesetas. Para el acto del descubrimiento de las placas que rotularán con el nombre de Glorieta de Tomás Palacio Ortiz la plaza de la fuente luminosa, la entrada en el recinto será por medio de invitación. Como quiera que el número de comensales será bastante limitado, se recuerda a los que deseen asistir la necesidad de proveerse sin pérdida de tiempo de los correspondientes tarjetas.—La Comisión.

«EL DEBATE»  
En su sección «Lo del día», se ocupa de la crisis, y dice: «Se ha planteado la crisis total con el resultado que habíamos previsto. Una serie de consultas en las que se han repetido las opiniones de hace pocos meses, por la sencilla razón de que las circunstancias políticas son iguales, los factores los mismos y los personajes no han cambiado tampoco. Así la crisis ha dado pretexto a unos cuantos políticos que a nadie representaban a decir las cosas que ya dijeron y que no tienen importancia, y ha facilitado la ocasión a otros, a los que dirigieron la vuelta de octubre, para glorificarla, y hacer con buena tribuna un poco de propaganda revolucionaria.

Al fin los que deben llevar la responsabilidad están conformes en el consejo. Aceleren, pues, la tramitación, que el intervalo a nadie aprovecha ni hay razón para que se prolongue. Puesto que no existe más Gobierno posible que uno, semejante al que obligó, con los cambios a que obliga la ley de Restricciones aprobada, el Ministerio debe de quedar constituido hoy mismo y no esperar a la tarde, o cuando menos dentro del menor plazo posible.»

«EL SOL»  
Señala el éxito de las dos conversiones efectuadas en pocos días, expresa que éstas se han verificado en momento de gran dificultad internacional y con la crisis del Gobierno y dice: «A pesar de la concurrencia de los dos mayores obstáculos que pueden oponerse a un normal desenvolvimiento de la confianza del país, ha tenido esta suscripción las mismas consecuencias favorables que se evidenciaron en la efectuada el pasado día 6, cuando ni uno ni otro hecho tenían la realidad de hoy. Hasta en el porcentaje de la cobertura ha venido a igualarse esta operación a la realizada en un momento de mayor normalidad.

«EL SOL»  
El éxito, pues, de estas dos conversiones, efectuadas en el espacio de pocos días, juntamente con las expresiones de la opinión, tan claramente favorables a un programa de limitación de gastos y de reforma administrativa como el que constituye la llamada ley de Restricciones, representa, por tanto, la más terminante manifestación de confianza hacia una acción financiera, libre de toda extraña influencia de clase o sector, apartada de toda bandería política e inspirada únicamente en el noble fin de lograr para los españoles un remanso definitivo de paz y de trabajo en las

## AIRE DE LA CALLE La Montaña en el extranjero

Ya empieza a dar su fruto la obra de la Universidad de Verano de la Magdalena y de las colonias escolares extranjeras que Santander recibe todos los años. Los núcleos de escritores y artistas que con tal motivo nos visitan, al volver a su patria y reanudar su trabajo en novelas, ensayos o artículos, tienen presente como una imagen luminosa y viva de la tierra española, que les sonríe y les embrija. Y esta visión de nuestra tierra, este recuerdo grato y pintoresco de unas felices horas vividas fuera de su medio habitual es en este caso Santander. Por eso las referencias a nuestra capital y a la provincia empiezan a ser frecuentes en la literatura extranjera del día.

Hace poco dábamos cuenta de la publicación de una novela francesa que tenía por escenario la bahía de Santander y el arenal de Somo. Hoy, uno de los rotativos de París más leídos en el mundo publica otro trabajo—un bonito cuadro de costumbres—, que lleva por título «La Boutique espagnole». Dicho artículo es una primorosa y justa descripción de Santillana del Mar. Lo firma A. Eserstevens, nombre bien conocido en la joven literatura. Como se ve, Santander sigue estando de moda en las grandes gacetas del mundo.

Esta es la publicidad que no se paga y que a la postre resulta la más beneficiosa. Esos artículos, esas novelas o esos cuadros de costumbres, que no han sido escritos o compuestos con propósitos de reclamo, sino respondiendo a la admiración espontánea que un paisaje o un rasgo típico produjo en el artista, al ser publicados en órganos de publicidad que tiran muchos cientos de miles de ejemplares y que se leen en todos los rincones del mundo, dejan una huella de simpatía hacia una tierra que el lector empieza a conocer por las referencias de su escritor favorito. Esta propaganda, no buscada, es la que pone en marcha las verdaderas corrientes de turismo. Crear el ambiente literario y artístico de una localidad o una comarca, es tanto como crear la comarca misma. Labor que para que sea eficaz no puede encomendarse a nadie ni pagarse en dinero. Nace de la relación entre el artista y los temas que han de inspirarle. Toledo, por ejemplo, no hubiera tenido millones bastantes para pagar a Maurice Barrés su «Greco ou le secret de Toledo», libro que seguramente ha hecho que desfilen por la imperial ciudad cientos de miles o millones de visitantes extranjeros. El medio de suscitar estas propagandas es facilitar las ocasiones de que la élite intelectual conozca los pueblos y las tierras cuyas bellezas deben divulgarse. Y en este aspecto, la Universidad de Verano ha hecho en favor de Santander una labor enorme, cuyos frutos empiezan a apreciarse ahora, viendo la frecuencia con que nuestro pueblo figura en publicaciones de varia índole—novelas, ensayos, poemas—que se publican en distintos idiomas. Nosotros iremos señalando estas alusiones a medida que las vamos conociendo, como hemos hecho hasta ahora. Ayer fué «La pointe des sables», de Marcelle Auclair, o sea la novela del arenal de Somo, y hoy es «La Boutique espagnole», delicioso cuadro costumbrista de una Santillana observada con el lente, al mismo tiempo veraz e irónico, del arte extranjero.

PICK

## BOLETIN DE PRENSA

«EL DEBATE»  
En su sección «Lo del día», se ocupa de la crisis, y dice: «Se ha planteado la crisis total con el resultado que habíamos previsto. Una serie de consultas en las que se han repetido las opiniones de hace pocos meses, por la sencilla razón de que las circunstancias políticas son iguales, los factores los mismos y los personajes no han cambiado tampoco. Así la crisis ha dado pretexto a unos cuantos políticos que a nadie representaban a decir las cosas que ya dijeron y que no tienen importancia, y ha facilitado la ocasión a otros, a los que dirigieron la vuelta de octubre, para glorificarla, y hacer con buena tribuna un poco de propaganda revolucionaria.

Al fin los que deben llevar la responsabilidad están conformes en el consejo. Aceleren, pues, la tramitación, que el intervalo a nadie aprovecha ni hay razón para que se prolongue. Puesto que no existe más Gobierno posible que uno, semejante al que obligó, con los cambios a que obliga la ley de Restricciones aprobada, el Ministerio debe de quedar constituido hoy mismo y no esperar a la tarde, o cuando menos dentro del menor plazo posible.»

«EL SOL»  
Señala el éxito de las dos conversiones efectuadas en pocos días, expresa que éstas se han verificado en momento de gran dificultad internacional y con la crisis del Gobierno y dice: «A pesar de la concurrencia de los dos mayores obstáculos que pueden oponerse a un normal desenvolvimiento de la confianza del país, ha tenido esta suscripción las mismas consecuencias favorables que se evidenciaron en la efectuada el pasado día 6, cuando ni uno ni otro hecho tenían la realidad de hoy. Hasta en el porcentaje de la cobertura ha venido a igualarse esta operación a la realizada en un momento de mayor normalidad.

«EL SOL»  
El éxito, pues, de estas dos conversiones, efectuadas en el espacio de pocos días, juntamente con las expresiones de la opinión, tan claramente favorables a un programa de limitación de gastos y de reforma administrativa como el que constituye la llamada ley de Restricciones, representa, por tanto, la más terminante manifestación de confianza hacia una acción financiera, libre de toda extraña influencia de clase o sector, apartada de toda bandería política e inspirada únicamente en el noble fin de lograr para los españoles un remanso definitivo de paz y de trabajo en las

turbulencias económicas que remueven el mundo.»

«AHORA»  
En su editorial, comenta así la crisis: «El período de consultas no ha enseñado nada a la opinión. En España, toda la vida pública es de candelillas y escaparaté. Incluso los que presumen de hábiles y tratan de operar entre bastidores o en la trastienda se encuentran muchas veces con la sorpresa de que se les está viendo desde la calle. Por eso, en el inevitable protocolo de las consultas, la aspiración de los espectadores es que el desfile de los personajes sea breve, porque el fondo—y hasta la forma—de la contestación es conocido de antemano.

Aventurar una solución sería expuesto. Ni el papel de profeta es fácil, ni las circunstancias son lisas y llanas. Por consiguiente, ni puede concurirse la solución inicial de la crisis, ni si la inicial será la definitiva, por las dificultades con que se pueda tropezar en fijación de programas, ponderación de fuerzas y acoplamiento de carteras. ¡Ah!; pero el hombre de la calle, a quien no se le puede consultar, tiene su opinión, y sobre ésta si puede discursarse.

Su primer anhelo es que la crisis alcance solución rápida. No está el mundo para interminables. Vive Europa, no ya días, sino horas llenas de peligros, y no puede vivir en vacación el Poder público de España. Tiene razón el señor Alba al creer que no existe la debida preocupación por estas materias internacionales; pero, aun así, hay la bastante para desejar por momentos que se cierre el paréntesis de la crisis.»

Banda Municipal  
Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:  
Primera parte  
«Ecos españoles», pasodoble; Marquina.  
«El Duquesito», selección; Vives.  
«El barbero de Sevilla», obra; Rossini.  
Segunda parte  
Brisas de Málaga», zambra; Ledesma.  
«La linda tapada», selección; Alonso.  
«Capricho», vals; Kalnan.

A. Abascal Ruiz  
MEDICO ODONTOLOGO  
PASEO DE PEREDA, NUM. 37  
Teléfono número 25-23.

# ESTUDIOS DE BACHILLERATO

¿Queréis para vuestros familiares un Centro serio y de garantía completa en todas sus enseñanzas?

## ACADEMIA JUANES - Gándara, 10

CLAUSTRO DE PROFESORES A BASE DE LICENCIADOS, AUXILIARES DE INSTITUTO, PROFESORES DE DIBUJO, IDIOMAS, ETC.

### Preparación especial para ingreso en la Universidad

Estudio vigilado mañana y tarde, con salas independientes para señoritas. Durante el curso, conferencias morales y culturales.—Excursiones pedagógicas.—Sesiones culturales de cinematografía.

A los alumnos oficiales se les explican las teorías y ejercicios que han de dar al día siguiente en el Instituto, siendo nuestras clases compatibles con las de dicho Centro oficial; y a los libres se les sigue un procedimiento pedagógico de resultados sorprendentes. Nuestra competencia, moralidad y disciplina quedan demostrados al ser esta Academia la preferida por las señoritas estudiantes de todas clases, hasta el punto de que todos los cursos el número de éstas supera al de alumnos.

Las clases empiezan el 1.º de octubre.

RAMON HAYA - VINOS por MAYOR - BLANCOS de la NAVA

### INFORMACION DE LA ALCALDIA

## MAESTROS PARA LOS NUEVOS GRUPOS ESCOLARES DE SANTANDER

### UNA CARTA AL SEÑOR VILLEGAS

El alcalde interino, don Ernesto Alday, ha escrito una carta al señor Villegas de la Vega, para que, aprovechando su permanencia en la capital de España, apoye, cerca de la Dirección general de Instrucción, una propuesta de la Inspección de Primera Enseñanza, pidiendo que los maestros que están actualmente en prácticas, sean designados para los grupos escolares recientemente construídos en la ciudad,

con arreglo a la forma que se establece en la propuesta mencionada.

### PARA RECTIFICAR EL CENSO ELECTORAL

La "Gaceta de Madrid" del día 14 de los corrientes, publica un decreto de la Presidencia del Consejo de ministros para que se rectifique el Censo Electoral, y en el apartado tercero, del artículo segundo, ordena a los alcaldes que remitan a los jefes de las Secciones provinciales de Estadística, relación certificada de los individuos de uno y otro sexo que cumplan 23 años hasta el día 30 de noviembre de 1936 inclusive, expresando día, mes y año en que los cumplen.

Por tanto, se advierte a todas las personas residentes en esta ciudad, que se encuentren en esta situación, se pasen por el Negociado de Estadística de este Excmo. Ayuntamiento hasta el día 5 de octubre próximo, durante las horas hábiles de oficina, con objeto de ser incluidas en las listas electorales, debiendo solicitar, previamente y para estos efectos, en los Juzgados municipales, certificación extractada de la partida de nacimiento de cada uno de los solicitantes.

### LOS ESCANDALOS NOCTURNOS

El alcalde interino, haciéndose eco de las quejas publicadas en los periódicos locales en cuanto a los escándalos nocturnos que se producen en varios sectores de la ciudad, ha encargado al jefe de la Guardia municipal don Manuel Muñiz, que ordene a sus agentes el evitar tales excesos callejeros, con toda energía y sin contemplación de ninguna especie.

### PARAGUAS, los más elegantes en la FABRICA, Puntida, 1

## M. F. VIEITES

MEDICINA INTERNA  
Especialista Aparato digestivo, Endocrinología y Nutrición.  
RADIO OGIA  
De 9 a 1.  
Horas especiales a petición.  
General Espartero, 13, pral. cba.  
Teléfono 1714.

## ATENEO POPULAR

CURSO DE ESPERANTO  
«La civilización está todavía muy retrasada con relación a la técnica», ha dicho Marconi, y esto es una verdad irrefutable que hoy toma caracteres de tragedia.

En nombre de la civilización, se crea; y en nombre de esta misma civilización se matan los hombres.  
La Humanidad, en su constante progreso, acorta la distancia entre los pueblos. La aviación, la radiotelegrafía, la radiotelefonía, etc., son las más recientes conquistas de la ciencia, que hacen del mundo un lugar de pequeñas dimensiones.

Cada vez se ve más imperiosamente el ineludible deber de suprimir los obstáculos que impiden la directa relación e intercomprensión entre los hombres, evitando así que la civilización marche a retaguardia de la Ciencia.

El hombre que verdaderamente sintió la necesidad de cumplir este deber fue el insigne humanista doctor Zambrano, que creó la maravillosa síntesis lingüística, Esperanto, proporcionando al mundo el medio más formidable para conseguir una superación en el nivel cultural de la Humanidad y cimentar la paz entre los hombres.

La Sección Esperantista de este Ateneo, en su deseo de continuar y acrecentar esta obra, ha organizado un curso de dicho idioma, que a partir de 1 de octubre durará cuatro meses.—A.

Como hemos anunciado, mañana, lunes, se abrirá la matrícula de las distintas clases que se cursan en este Centro para los alumnos de nuevo ingreso, y siendo las horas de inscripción de siete a nueve de la noche hasta el sábado próximo, día 28 inclusive.

Al igual que en años anteriores, el Consejo de Administración del Monte de Piedad ha donado las libretas de ahorro que han de ser entregadas el día 1 de octubre en el reparto de premios a los alumnos que más se distinguieron durante el curso pasado.

## EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



LA COCINERA (a su señora, que le está tomando la cuenta).—Un manajo de espárragos de seis reales, dos pesetas.

## ACADEMIA MERCANTIL

FUNDADA EN 1929

ARCOS DE DORIGA, 7 SANTANDER

Más éxitos de esta Academia. Adelantamos un 98 por 100 de alumnos aprobados en el Instituto y Escuela de Comercio, de esta ciudad.

Nuestros alumnos no tienen por qué ir a examinarse a otro Instituto.

ADVERTENCIA IMPORTANTE: Dada la mucha demanda de matrícula para señoritas en COMERCIO PRÁCTICO, esta Dirección ha abierto una nueva clase limitada de doce alumnos, a cargo del señor Director. Como hemos ofrecido, daremos notas detalladas de los exámenes que se verifican actualmente. Y éste es el broche de oro que cierra el ciclo de estudios de esta Academia.

### CRONICA DE SUFOSOS

## UN JOVEN GRAVISIMAMENTE HERIDO POR UN AUTOMOVIL

### AYER, EN SANTOÑA

Pasada la una de la tarde de ayer ingresó en la Casa de Salud Valdecilla el joven de veinte años de edad Manuel Salicó Sánchez, soltero, vecino de la villa.

Fue atropellado poco antes por un automóvil de matrícula desconocida, sufriendo distintas lesiones y la probable fractura de la base del cráneo. Se calificó su estado de pronóstico gravísimo.

A las primeras horas de la madrugada falleció el infortunado Salicó.

### CAIDAS, MORDEDURAS Y QUEMADURAS

En la Casa de Socorro se curaron ayer, hasta las siete y media de la tarde, once personas, a consecuencia de caídas en la vía pública, mordeduras de perros, quemaduras y accidentes del trabajo.

Ninguno de los asistidos lo estaba de gravedad, afortunadamente para ellos.

### UN ATROPELLO Y UN HERIDO GRAVE

Dice nuestro corresponsal en Cabezón de la Sal:

«A las once del día de hoy ocurrió un lamentable suceso, del que resultó víctima el vecino de Cabrojo (Puentenansa) Manuel Sánchez. Este iba en su bicicleta en dirección a la estación del ferrocarril, al propio tiempo que venía de Santander el automóvil número 4.600, conducido por el médico de Colombres don José Díaz Roza, a quien acompañaba doña Josefa Zubizarreta y una niña de ocho años, y fue a chocar el vehículo con el ciclista, derribándolo al suelo y produciéndole heridas de gravedad en la cabeza, con probable fractura de la base del cráneo y la fractura de una clavícula, más otras lesiones de menos importancia en la cara, de las que fue asistido por el médico titular don Pedro Santos, quien, en vista de la gravedad del caso y después de prestarle la primera cura, ordenó fuese llevado a la Casa de Salud Valdecilla, lo que se hizo en un automóvil de alquiler, que partió rápidamente para aquel benéfico establecimiento. Según nuestras noticias, el suceso se debió a que al cruzar la carretera el automóvil en cuestión, había otro automóvil parado, y al desviarse el primero se produjo el sensible accidente. La Guardia civil de este puesto instruyó el correspondiente atestado.»

### POR MALOS TRATOS

En Comisaría de Vigilancia se ha presentado una denuncia contra de-

terminada persona que al parecer hace objeto de malos tratos a una niña de nueve años de edad, llamada Isabel Rodríguez, sobrina de un señor que se llamaba Julio Rodríguez, fallecido ya y que vivía con la denunciada.

El asunto ha pasado al Juzgado correspondiente.

### SIGUEN LOS ATROPELLOS

En la calle de Atarazanas, esquina a Puerta la Sierra, fue alcanzada por el vehículo «S-4.622» la mujer Pilar San Miguel Herrera, de cuarenta y ocho años de edad, vecina de Soto de la Marina.

En la Clínica municipal de urgencia se la apreciaron contusiones en la frente y en la nariz, una herida contusa en la parte interna del labio superior y una fuerte contusión erosiva en la rodilla derecha.

Se cursó la denuncia correspondiente.

PARAGUAS, los más baratos en la FABRICA, Puntida, 1

## audiencia

En la mañana del próximo martes, día 24, se verá ante el Tribunal de urgencia la causa incoada con motivo de la explosión de un petardo el día 6 último, en el Cine Ideal de Renedo cuando se celebraba un mitin de propaganda política.

Están procesados José Gutiérrez Rodríguez, Félix Alba Fernández, Enrique del Camino Noriega, Jesús Lucas Salvador y Pablo Cobo Cobo.

El ministerio fiscal pide cuatro meses y un día de arresto para cada uno de los tres primeros; dos multas de 250 pesetas para Jesús, y dos años, once meses y once días de prisión para Pablo, éste como presunto autor de un delito de tenencia de armas.

La defensa está encomendada al letrado don Francisco Nardiz.

### SENTENCIA

En la causa seguida a Juana Vargas Cortés, se ha dictado sentencia condenándola, por dos delitos de hurto, a las penas de un año, ocho meses y un día de prisión menor, y cuatro meses y un día de arresto mayor y a que indemnice en 150 pesetas al comerciante don Manuel Lera Lera.

PARAGUAS, los mejores en la FABRICA, Puntida, 1

## BANCO DE SANTANDER

## BANCO DE TORRELAVEGA

Estos Establecimientos facilitan en sus casas MATRICES y SUCURSALES a todos sus clientes preciosas HUCHAS, con reloj y despertador, destinadas al ahorro a domicilio.

Santander, de 8 septiembre de 1935

## BALANZA MONTAÑA

Advertimos a los señores comerciantes que, debido a la gran aceptación que ha tenido nuestro nuevo tipo de balanza, tenemos que servir los pedidos por riguroso turno. Sin embargo, estamos ultimando la ampliación del departamento de fabricación, y en un par de semanas podremos servir al día todas las órdenes. Un poquito más de espera y muy agradecidos a los buenos montañeses que saben serlo, dando preferencia a la industria local, la que corresponde presentando el aparato ideal para el comercio.

SI EN BASCULAS SIEMPRE TRIUNFAMOS, EN BALANZAS... SU-PERAMOS.

CONSTRUCTORA MONTAÑESA, S. A.

## MARTINEZ

INSTALACIONES Y REPARACIONES DE LUZ Y TIMBRES, CAPITAL Y PUEBLOS; ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES OCULTAS ATARAZANAS, 6 - TELEFONO 27-13

### INFORMACION MARITIMA

## EL SERVICIO RADIO-COMUNICACION

### SE AUTORIZA EL USO DE LENGUAJE SECRETO

En fecha reciente y por el ministro del departamento de Comunicaciones se ha dictado la siguiente orden, de gran importancia para los interesados: «Vista la consulta que eleva a esa Dirección general de Telecomunicación, la entidad Transradio Española, S. A.,

### Observatorio de Madrid:

«Desaparecen por Finlandia las presiones bajas del Sur de Suecia y del Norte de Escocia, pero aparece una nueva borrasca por el Sudoeste de Islandia. Continúan los núcleos de bajas relativas en el Mediterráneo oriental. Pierden intensidad los del golfo de Cádiz y Oeste de Marruecos y el que ayer aparecía entre las Azores y nuestra Península ha pasado el golfo de Vizcaya. Desaparecen las presiones altas de nuestra Península en las mesetas, pero se mantiene el núcleo de Suiza y Sur de Alemania. Disminuye la fuerza del viento en el archipiélago inglés, pero continúa el cielo cubierto. También está el cielo con nubes en Francia, en donde se registran algunas nieblas. Tiempo probable: Por toda España, buen tiempo, de vientos flojos y cielo bastante claro.

Para muebles económicos, Ribalaygua.

### DE ENTRADA Y DE SALIDA

El movimiento de bahía ayer, aparte del correo francés «Flandre», fué el siguiente: Buques entrados: «José G. Trevilla», de Gijón, con carga general, y «Soledad», de Requejada, en lastre.

Despachados: «Carmen», para Gijón, con carga general; «Lalín», para Bilbao, con carga general; «José G. Trevilla», para Bilbao, con carga general, y «Cabo Villanos», para Barcelona, con carga general.

## RUIZ ABAD

— DENTISTA —

Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.

Plaza del Príncipe, 11, primero. (Casa de Ródenas)

### NI PESCA NI TRABAJO

Ayer, de bajura y por toda pesca, entraron nueve siete millares de sardina, que valieron a 48 pesetas millar.

El trabajo en la zona marítima careció igualmente de importancia, no llegando a un centenar los obreros que se emplearon en la carga y descarga de barcos y en diferentes almacenes. El día fué bueno y de temperatura calurosa.

Para trajes y butacas, Ribalaygua

### NOS PARECE BIEN

Siguen los agentes marítimos deteniendo a varios individuos, mozaletas ya, que se bañan entre muelles sin el pudor siquiera de un traje de aguas. Y siguen multándoles, lo que nos parece bastante bien.

### PARA LA CURA DE AGUAS

Ha salido para Alceda, en cura de aguas, nuestro colaborador marítimo Andrés Tamés.

Que le sienten muy bien y hasta la vuelta.

### MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Vapores de Francisco García

«Magdalena R. de García», en Bilbao.

«Rita García», salió el 8 de septiembre de Gdynia, para Livorno.

Suprima intermediarios; compre en la FABRICA DE PARAGUAS, Puntida, 1

## bolsas

### DE SANTANDER

Fondos públicos: Deuda Interior 4 por 100, a 79,90 por 100; pesetas 40.000.

Acciones: Banco Mercantil, a 790 pesetas una; Acciones 6.

Para zócalos y artesonados, Ribalaygua

## YEMAS IMPERIALES

- Y -

## CARAMELOS SOTILEZA

EVOCACION DE PEREDA

Confitería MORNO DE SAN JOSE

ADUANA, 1

## Joaquín Manzanos

APARATO DIGESTIVO

CIRUGIA

Radiología de la especialidad.

Consulta: 12 a 2 y 3 a 5.

PASEO DE PEREDA, 25, pral. Teléfono 23-67.

**ENCIAS ROJAS**  
con  
**PASTA TURCA**  
Es la pasta dentífrica de moda para señorita. También se prepara blanca para caballeros.  
**TUBO 1,25 pesetas**

MATRICULA OFICIAL  
**EN EL CONSERVATORIO PROVINCIAL DE MUSICA DE SANTANDER**

En la secretaria de este Conservatorio, calle del Arrabal (Academia Municipal de Música), queda abierta la matrícula oficial para las enseñanzas de solfeo, piano, violín, viola, violoncello, contrabajo, armonía, composición, música de salón, música de cámara, historia y ética de la música. La inscripción se cerrará el 30 del corriente, abonándose derechos dobles una vez pasado dicho plazo.

Las horas de oficina serán de doce a una todos los días laborables.

Los exámenes extraordinarios se celebrarán el día 28, a las once.—El secretario, Luis D'Hers.

Para muebles modernos, RIBALAYGUA  
**CARPETA DE NOTICIAS**

### EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas en el Observatorio de Santander, en veinticuatro horas, hasta las seis de la tarde de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 758.5.

Tendencia barométrica a las dieciocho horas de ayer, bajando.

Temperatura máxima en el día de ayer, 33.2.

Ídem mínima de ídem, 16.0.

Viento dominante en las veinticuatro horas, Sur.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 3.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, 8 h. y 40 m.

Probables vientos de la región Sur y mar rizada.

Para muebles de oficina, RIBALAYGUA

### LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas gratuitamente, 1.392.

Estancias causadas por transeúntes, 7.

Asilados existentes en el Establecimiento, 191.

### SERVICIOS DE FARMACIAS

Farmacias de turno de noche del 21 al 28:

Señor Estrada.—Molnedo.

Señora Viuda de Zorrilla.—Plaza V. ja.

Domingo, 28:

Señor Romo.—Doctor Madrazo.

Señor Gavilán.—Méndez Núñez.

Señora Viuda de Torriente.—Plaza Esperanza.

Cartas de visita

EDITORIAL MONTAÑESA

San José, núm. 19. Teléfono 15-55.

## ANTONIO BUENO JIMENEZ

— ODONTOLOGO —

Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7.

DOCTOR MADRAZO, 1. 1.º

(Cenit Pereda.) Teléfono 17-60.

LOS ACUERDOS DEL UNION JUVENTUD CANTABRIA

En medio del mayor entusiasmo celebrado asamblea general esta S. ciudad, acordándose, por unanimidad de todos los socios, después de aprobada el acta de la asamblea anterior y las cuentas del curso pasado, la siguiente proposición, presentada a la asamblea por el señor presidente:

Cambiar el nombre de Unión Juventud por el de Club Deportivo Cantabria. Hacer ingresar en la nueva Sociedad a nuestro equipo, llamándose ahora Unión Juventud Cantabria. Formar un Comité encargado de presentar en su día a la asamblea el proyecto definitivo de reorganización con el nuevo Reglamento, para que una vez aprobado, se proceda a la elección de Junta directiva.—P.

Loja LACORT-Haro Concesionario RODERO

PARA EL DIA 29 FESTIVAL DEL CLUB DEPORTIVO CANTABRIA

Esta Sociedad, con motivo de la inauguración de su campo de los Arenales y organizado por el Comité de su sección ciclista, celebrará el próximo domingo día 29 a las diez y media de la mañana, una prueba infantil con arreglo al siguiente reglamento: Artículo 1.º La edad será de ocho a catorce años pudiendo la Sociedad establecer dos categorías que podrán ser llamadas A y B. Art. 2.º Los corredores deberán estar en la meta de salida media hora antes de la hora fijada. Art. 3.º La inscripción se cerrará a las diez y media de la noche en el local social, Bailén, 4. Art. 4.º Para cada categoría habrá tres premios que oportunamente se darán a conocer. Art. 5.º La cuota de inscripción será de una peseta reembolsable a la devolución del dorsal. Art. 6.º La Sociedad no se hace responsable de los daños o accidentes que pudieran ocasionarse a los corredores. Oportunamente se dará a conocer el jurado y recorrido de esta prueba.

"D. K. W." AUTO UNION Información :: Servicio técnico W. VILLEGAS GARAGE WUNDIAL TORRELAVEGA

ACTIVIDADES ESCOLARES

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA Exámenes para el día 23 de septiembre. A las 9.—Dibujo, de 4.º año. A las 9.—Latín, 1.º y 2.º años. A las 9.—Historia de España. A las 9.—Historia Universal. A las 9.—Fisiología e Higiene. A las 9.—Historia Natural. A las 9.—Matemáticas, 3.º año, práctico y oral. Los alumnos han de venir provistos de útiles de dibujo. A las 9.—Francés, 1.º (plan moderno). A las 9.—Física. A las 9.—Álgebra y Trigonometría (práctico). Los alumnos han de venir provistos de útiles de dibujo y tablas de logaritmos. A las 11.—Francés, 2.º (plan moderno). A las 4.—Química general. A las 4.—Geometría (plan 1902), práctico y oral. Los alumnos han de venir provistos de útiles de dibujo. A las 4.—Preceptiva.

ESCUELA NORMAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO

Se convoca a los alumnos del Grado Profesional, año de prácticas, concurrir a este centro el martes, día 24, a las doce de la mañana, para que, ante la Junta de gobierno, elijan escuela donde han de practicar.

ESCUELA ELEMENTAL DE TRABAJO DE SANTANDER. Clases nocturnas.

Se pone en conocimiento de los que deseen matricularse en dichas enseñanzas, que la matrícula estará abierta desde el próximo lunes, día 23, hasta el 30 del corriente, de seis a siete de la tarde.

SECCIÓN ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA

En estas oficinas se ha recibido una nueva remesa de fichas para solicitar en el concurso de traslado, las cuales están a disposición de los interesados.

VIDA RELIGIOSA

S. I. CATEDRAL-BASILICA Misas rezadas a las seis y media, siete y media, ocho, doce y doce y media. A las nueve y media, la misa convencional solemne. En la misa de doce, exposición doctrinal por el muy ilustre señor don Mauro Muñoz Santos, maestro de escuela de esta iglesia catedral. Por la tarde, a las cuatro y media, el santo rosario.

LA JORNADA DEPORTIVA

BOLOS

HOY, EN LA FERIA DE MUESTRAS, EL «ZURDO DE BIELVA» Y ANGEL MAZA, MANO A MANO

Por fin, hoy en la Feria de Muestras se celebrará el emocionante partido de desafío, entre el auténtico campeón de bolos de la provincia, Rogelio González (Zurdo de Bielva) con el campeón de Santander Angel Maza, a las diez en punto de la mañana, jugándose el importe de doscientas pesetas a estilo de concurso y cuatro chicos a juego libre.

En el intervalo de juego de concurso al libre, se jugará otro desafío entre dos o cuatro jugadores de más renombre de Santander y que por dificultades de índole particular no podemos revelar sus nombres, a cuatro chicos de juego libre. También se cruzará una importante cantidad en metálico. Por la tarde a las tres y media, el colosal desafío entre los jugadores de Santander Angel Maza y Restituto Imaz, contra Rogelio González y Jesús Sánchez (Zurdos de Bielva y Mazcuerras), también a estilo de concurso y cuatro chicos a juego libre, disputándose la cantidad de doscientas pesetas.

NAUTICA AYER SE CELEBRARON EN AGUAS DE LAREDO INTERESANTES PRUEBAS

Mucha animación en los muelles para presenciar las pruebas náuticas que se celebraron en esta bahía el pasado viernes, y no como, por retraso de nuestras líneas, anunciábamos para ayer, sábado. También fueron muchas las embarcaciones que salieron del puerto cargadas de personas deseadas de saborear las incidencias y emociones de esta clase de festejos, tan poco corrientes en estos lugares. Es verdad que el tiempo tan magnífico convidaba a darse un paseo marítimo y oxigenarse con un poco de brisa del mar.

Por la mañana y con un tiempo poco propicio para ello tuvo lugar la regata de «snikes» o «dagunejas», la cual, pese al poco aire que soplabá, resultó muy entretenida y emocionante. Tomaron la salida nueve embarcaciones, y a los pocos minutos de comenzar se notó que el «Ola-Ola», siguiendo mejor táctica que sus contrarios, iba a ser la que vencería, lo que así sucedió.

Tomamos las posiciones al dar la primera vuelta en la boya enclavada junto al puerto y que fue la siguiente: Primero, «Ola-Ola», que sacaba varios minutos al segundo, que lo era el «Txorija», haciéndolo después, a escasa distancia, el «Pilcomayo», «Atila», «Prisa», «Palmatoria», «Pirulo», «Chiquitín» y «Corcujo». El «Ola-Ola» sigue en la segunda vuelta la misma táctica que en la primera, bien imitado por el «Txorija», y así los vemos entrar a la boya final con gran ventaja sobre sus contrarios.

La clasificación fue como sigue: 1. «Ola-Ola», de Olazabal. 2. «Txorija», de Churruga. 3. «Pilcomayo», de Alonso y Allende. 4. «Prisa», de Pilar Careaga. 5. «Atila», de Casilda Ampuero. 6. «Chiquitín», de Gabriel Echevarría. 7. «Pirulo», de Gonzalo Olaso. 8. «Palmatoria», de Javier Ibarra. 9. «Corcujo», de Astigarraga.

Por la tarde se celebró la de canoas automóviles, habiendo, si se quiere, más animación para presenciarlas que por la mañana. También esta prueba resultó muy discutida, aunque la cantidad de participantes fué menor que en la de «dagunejas». Después de este festejo, en los salones del Tennis Club, los participantes fueron obsequiados con una merienda-cena, y a continuación se celebró un elegante baile, al que asistieron distinguidas personas de Bilbao y Santander.

Después de lo reseñado, sólo nos resta hacer constar la incomparable labor que viene realizando en favor de esta villa el Comité de Turismo y Pesca, que con el señor Mowinkel fueron los organizadores de estos festejos, que tan alto ponen el nombre deportivo de Laredo, y las facilidades que para ello han dado desinteresadamente los señores socios y directivos de la elegante Sociedad deportiva Sporting Club de Bilbao.—Tegrene.

REMO HOY, «LOREN» Y «REINOSA» EN REGATA DE REVANCHA

A las cinco de la tarde de hoy, frente al Club Náutico San Martín, tendrá lugar esta interesante regata-desafío entre los botes «Reinosa» y «Loren», clasificados en igual tiempo en la regata del pasado domingo. Para que la prueba se desenvuelva dentro de la mayor imparcialidad, se ruega a las tripulaciones de ambas embarcaciones acudir con bastante anticipación para colocar las balizas. La copa que gane el vencedor será entregada cuando el Club Náutico San Martín haga el reparto de premios para todas las pruebas organizadas para esta temporada.



El intermedio del juego de concurso al libre, también se jugará otro desafío entre jugadores de Santander, a la misma forma que por la mañana. Existe enorme expectación por presenciar estos desafíos, principalmente por el que se refiere al auténtico y genial campeón de la provincia Rogelio González, que ayer sábado hizo una exhibición en el corro de bolos de la Feria de Muestras, consiguiendo con seis bolos tres preciosísimos embobques. Angel Maza, esmeradamente entrenado con actuaciones irreprochables en estos entrenamientos, confía, fundadamente, el proporcionar a la afición montañesa un día de bolos de inolvidable recuerdo.

A la terminación de los desafíos de la tarde, se hará la entrega de los premios obtenidos en este concurso.

Hoy, domingo, día 22, se terminará el concurso que se está celebrando en la bolera cerrada de esta localidad. Por consiguiente, los inscriptos que no jueguen en mencionada fecha quedarán excluidos de tomar parte en citado concurso. Una vez terminado éste, la Comisión organizadora fijará fechas para que jueguen los clasificados, que lo harán seis en un domingo y los otros seis en otro.—Juan de Cantabria.

EN MATIENZO Dentro de pocos días se jugará en este pueblo un interesante concurso de bolos a pasabolo, en el que las cu-



drillas de jugadores se disputarán importantes premios en metálico. Oportunamente daremos a conocer detalles concretos.—C.

En el Hotel Bilbao se celebró ayer la comida en honor de los jugadores de bolos de Torrelavega triunfantes en el

FUTBOL

HOY, EL RACING EN MADRID, Y GRANDES PARTIDOS REGIONALES EN CANTABRIA

EL SUPERREGIONAL. — La jornada de hoy en toda España.

Grupo galaico-astur Oviedo F. C.-Celta de Vigo. Unión de Vigo-Sporting de Gijón. C. D. Gorruña-Stadium Avilés.

Grupo central Madrid F. C.-Valladolid F. C. C. D. Nacional-Racing Santander. Zaragoza F. C.-Athletic Madrid.

Grupo vasco Athletic-Donostia.

Grupo catalán F. C. Barcelona-Badajona F. C. C. E. Sabadell-Júpiter. Gerona F. C.-C. D. Español.

Grupo levantino Murcia F. C.-Valencia F. C. Levante F. C.-Hércules Alicante. Elche F. C.-Gimnástico Valencia.

Grupo andaluz Belis Balompiz-Valencia F. C. Recreativo Granada-Jerez F. C. Malacitano F. C.-Mirandilla Cádiz. Campos de los equipos citados en prime lugar. El partido Nacional-Racing es dudoso que se celebre en la fecha señalada por no disponer todavía el Nacional de su terreno, en reparación.

EL REGIONAL.—Hoy, en Reinosa, Laredo y Barreda.

En Reinosa, campo de Sta. Francisca, a las 3:30: Deportivo Naval-Santaña F. C., campeón de 1934-35. Árbitro, señor Salaverri (don F.) y liniers de Campoo. En Laredo, campo de San Lorenzo, en la Alameda, a las 4: Deportivo Laredo-Club Deportivo Torrelavega. Árbitro, señor Bustamante, y liniers, señores Alonso y Olea. En Barreda, a las 4:30: Barreña Sport-Unión Juventud Cantabria. Árbitro, señor Polidura. Liniers de la sección de Torrelavega.

AMISTOSOS.—Esta tarde, en el Sardinero, Racing-Tolosa.

Esta tarde, a las cuatro, se jugará en el Sardinero el partido anunciado entre los equipos del Racing Club y el del Tolosa Sport. En el once racinguista ocupará el puesto de «centre half» Oscar Rodríguez, cuyos magnos servicios a las alas darán vistosos a este interesante «match». Por el bando tolosarra actuarán todas sus principales figuras, al fin de lograr un gran partido en los Campos de Sport, que no desmerezca a los realizados brillantemente en temporadas anteriores. Los precios para este encuentro serán, como puede verse, de los más económicos: Tribuna, dos pesetas; preferencia, una peseta; señoras y niños, cincuenta céntimos. Como ya indicábamos ayer, durante el transcurso de este partido, se dará a conocer la marcha del Racing-Nacional, que se juega hoy en Madrid, para el campeonato superregional. Los equipos serán: Tolosa: Villanueva; Eugenio, Solares; X. X., Casuso, Gonzalo; Alfonso, Feijóo, Gurruchaga, Diestro y Barril. Racing: Pedrosa; Araña, Aparicio; Puente, Oscar. Chaves; Pombó, Víctor, Arche, Yayo y Yayo.

EN BEZANA.—El Sotileza Sp. campeón de Cantabria de tercer

categoría, reforzado con el ex racinguista Sindo, junto a otros buenos elementos que, como Retortillo, del Sotileza, y Helguera, del Eclipse, han llegado a reforzar el ya valioso conjunto del reciente campeón. Se enfrentará esta tarde en los campos del Disco con el Bezana F. C., que, como saben todos, es de los que este año quieren figurar.

El partido es benéfico. El que dió siempre pruebas de gran cariño hacia este Club, el que fué durante cinco años impulsor de nuestro fútbol local, base fundamental, alma y vida de nuestra entidad y que hoy, desde África, nos sigue escribiendo, por encontrar con ello alivio a la nostalgia que le produce el recuerdo del Bezana, bien merecido tiene que esta Sociedad le dedique su partido de hoy. Toda la afición de Bezana conoce y aprecia a Ramón Canal, y con su asistencia los campos esta tarde, a las cuatro menos cuarto, demostrarán su agradecimiento hacia quien tanto hizo por nosotros.—Eburid.

EN OREJO.—El Avance, de Orejo, acepta el reto que le propone el Deportivo Gajano, en el diario «El Cantábrico», para el domingo, en los campos del Paloma, en Orejo, alineándose como sigue: Matías; Angel y Víctor; Luco, Barquintero y Liles; Daniel, José, Núñez, Lino y Negro. No dudamos será un partido redidísimo.—C.

LOS MODESTOS.—La jornada de hoy, domingo.

En Miramar.—A las nueve, Ramón Pelayo-New Vista Alegre; árbitro, señor Averásturi. A las diez y diez, I. Juventud-New Deportivo San Roque; árbitro, señor Pintado. A las once y cuarto, D. Nacional-D. Río de la Pila; árbitro, señor Pintado. A las dos, Excelsius F. C.-L. Calalera; árbitro, señor Pérez. A las tres, Libertad F. C. Magallanes F. C.; árbitro, señor Sánchez. A las cuatro y media, Peñacastillo F. C.-D. San Román; árbitro, señor Iglesias. En Guarnizo.—A las cuatro, Unión Montañesa-C. D. Guarnizo; árbitro, señor Hoyos. En Camargo.—A las cuatro, Fortuna Camargo-Mogro Sport; árbitro, señor Castanedo. En la Sierra.—A las tres, Cultura Monte-Cazaña F. C.; árbitro, señor J. García. A las cuatro y diez, Invencible N. M.-Mundial F. C.; árbitro, señor Ruiz.

CONVOCATORIAS Y AVISOS. Notas oficiales de los Clubs. UNION JUVENTUD CANTABRIA. Se recomienda a los jugadores Virgino, Aparicio (M. y A.), Ortega, Varela, Moro, Garrido, Ibáñez, Lin, López, Pinedo Hidalgo, Gerardo, Ceto e Ilera, estén en la estación del Cantábrico a la una y media de la tarde para desplazarse a Barreda.—El delegado.

TOLOSA SPORT.—Esta Sociedad pone en conocimiento de todos sus jugadores federados se encuentren hoy, domingo, a las dos y media en punto, en su domicilio social (Bar Congreso) para trasladarse a los Campos de Sport a jugar un partido amistoso con el Racing Club (reserva). Se ruega asistan con puntualidad.—La Directiva.

campeonato de la Feria de Muestras de Santander, que obtuvieron el primer premio de la primera categoría, la partida de Telesforo Mallavia y Fernando Gutiérrez; el tercer premio, de la misma categoría, la partida de Amós Benito y Félix Ovejero, y el primer premio, de la segunda categoría, la partida de Ramón Mallavia y Manuel Gándara.

Al ágape asistieron, además de los jugadores indicados, una nutrida representación de la afición bolística. A los postres, el culto abogado don Antonio Álvarez García Prieto, de Madrid, que está pasando el verano en Suances, dió lectura a unas cuartillas referentes al deporte de los bolos, que por el interés que contienen las daremos a conocer a nuestros lectores en el próximo número. Fué muy aplaudido.

Don Telesforo Mallavia se levantó a hablar para agradecer el acto que se estaba celebrando, y aprovechando esta coyuntura, propuso a los asistentes la idea de ofrecer un homenaje al entusiasta impulsor y mantenedor del juego de bolos don Dario Gutiérrez. La propuesta fué acogida con entusiasmo por los asistentes. Ahora sólo falta llevarla a la práctica. Nosotros, por nuestra parte, ponemos las columnas de LA VOZ DE CANTABRIA a disposición de



los señores que se encarguen de organizar el bien merecido homenaje.

Don Dario Gutiérrez, con la campechana que le caracteriza, rechazó de plano la propuesta del señor Mallavia. Pero esta vez no se saldrá con la suya don Dario, y quiera que no, estamos seguros que la afición toda de la provincia ha de saber rendir el debido homenaje al paladín del noble juego montañés.

El prestigioso doctor en Medicina don Emilio Larrú, que reside en Madrid y está pasando el verano en Suances, gran entusiasta del juego de bolos y organizador del simpático acto que se estaba celebrando, hizo un bello canto de las excelencias del deporte de los bolos, al que considera el mejor entre los deportes. Dió las gracias a todos por la cooperación que le habían prestado para poder realizar el acto que estaban celebrando. El señor Larrú fué muy aplaudido.

A continuación, los asistentes al banquete se trasladaron a la bolera del Casino, donde los seis jugadores homenajeados se disputaron una copa conmemorativa del acto celebrado. Quedaron finalistas Manuel Gándara y Ramón Mallavia, que empataron a bolos, y a correo libre jugaron a cuatro chicos, ganando Gándara por cuatro a dos, quien entró en posesión de la Copa.—R.

ATLETISMO HOY, EN LA MAGDALENA, LOS CAMPEONATOS DE NEOFITOS E INFANTILES

Hoy, en los campos de deportes de la Universidad Internacional de la Magdalena, se celebrarán los campeonatos para infantiles y neófitos, en los que tomarán parte los principiantes del Hispania, Club San Martín, Unión Montañesa e independientes y Sotileza F. C. Mucho entusiasmo hay entre la chavalería, y después del gran éxito de los VII Campeonatos regionales, esperamos repetir lo mismo en este torneo infantil, que servirá para preparar y enseñar a los noveles para el próximo año. La Federación Atlética Montañesa hace un llamamiento a los Clubs modestos de Cantabria para que envíen representación a estos campeonatos infantiles. Habrá dos jornadas, mañana y tarde, a las diez y tres de la día. Aupa, chavales!

BODEGAS RODERO VINOS SANTA LARA 9. CONVOCATORIA

Sociedad Deportiva Unión Montañesa

Con el fin de reorganizar las secciones de atletismo, hockey, fútbol ciclismo, se convoca a una reunión de delegados para el próximo lunes, a las ocho.—La Directiva.

UN POCO DE TODO, MAS O MENOS EN BROMA

Hoy, la cuarta jornada de los torneos superregionales. El Racing ha salido camino de Madrid, en excelentes condiciones para batirse con el Nacional. Y mientras los «papás» se parten el pecho por ganar y traer a casa los dos puntos por jornal, aquí, en el Sardinero, los «pequeñines» han en armas con el Tolosa, para dar una prueba de que tienen formalidad y son aplicados.

Al mismo tiempo, demostrar que son buenos chicos y que cuando uno de sus «papás» falte por enfermedad o cualquier accidente, ellos pueden suplir el puesto vacante las mil maravillas.

Así da gusto criar hijos. Le dan esperanzas y las amistades de los racinguistas «padres» tendrán siempre gran interés en que se crien sanos y fuertes y lleven de buena savia.

Que es el fundamental código de todo buen jugador. Por Reinosa, Barreda y Laredo, los «ones» de la primera categoría regional darán el segundo paso en su trayectoria campeona. Y es de esperar que, como el pasado domingo, habrá sorpresas de importancia.

Todo es que se lo propongan los Clubs que en su primer encuentro llevaron la mejor parte. Aunque es conveniente llegar a esperon que al Sotileza, por ejemplo, es posible que le cogiesen desprevenido, no hay ninguna duda de que el Unión Juventud Cantabria resultará un peligroso enemigo esta temporada.

Y... Así se puede explicar uno de los detalles que existe entre la afición a poder verle ya jugar en sus terrenos de los Arenales.

Todo junto quiere decir, en Buen castellano, que la lucha regional no puede presentarse llena de mayor emoción. Que es lo que hace falta.

Pues vuestros ustedes. Los «amateurs» están preparando una interesante competición de bolos entre los boxeadores cántabros y astures.

Primero vendrán los de la región hermana a Santander y según nos consta, luego, irán los montañeses a Asturias.

Pero... Para realizar lo que antecede, es necesario que los aficionados en general vean con el mayor interés la idea de los «amateurs». Sin el apoyo incondicional del público aficionado al boxeo, no se puede hacer nada.

Causa por la cual, la adhesión de este sector principal del deporte que se impone por su expectación, tiene que ser clara y general.

Primero, asistiendo en masa a los combates que se celebrarán el próximo sábado, día 28 del actual. Y como tras esta primera victoria de otro solo, pues ya esta resuelto el problema.

Habrà dinero para estos modestos boxeadores. Ya se sabe que lo que se precisa, además de dinero, es clase, y ésta se encargará de demostrar que la tienen los mismos «amateurs».

El día 28 se celebrará en Zaragoza el «match» entre aragoneses y madrileños. Ya se acerca!

El plato del día es éste: En el Sardinero, a las cuatro en punto de la tarde: Racing (reserva)-Tolosa.

El platuco le comerán los boxeadores. En este lugar juegan el Sotileza y el titular.

Y mientras el tiempo transcurre, veamos lo que nos traen los aires de tierra adentro.

Porque con el calor que hace en esta capital santanderina, un viento frío norteño no estaría del todo mal.—Tamurue.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA Asociación Católica de Padres de Familia ESCUELAS NOCTURNAS

LUIS SIERRA CANO Huesos y articulaciones. Cirugía RADIOLOGIA Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5. Plaza de Estrada (Escuelas), 6 Teléfono 1052.

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

EL MOMENTO POLITICO DE ESPAÑA

Ayer, después de una laboriosa jornada, no se llegó a la solución de la crisis

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA AMPLIARA HOY DOMINGO ALGUNAS CONSULTAS Y SE CREE QUE PARA MEDIODIA ESTARA RESUELTA LA CRISIS A BASE DE UN GOBIERNO SEMEJANTE AL DIMITIDO

CONTINUACION DE LAS CONSULTAS

MADRID.—Esta mañana continuaron las consultas del Presidente de la República para solucionar la crisis.

Su Excelencia llegó a Palacio a las diez y cuarto de la mañana, instalándose inmediatamente en sus habitaciones particulares.

Un cuarto de hora más tarde llegó el señor Martínez Barrio y unos momentos después el señor Cambó.

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

A las diez y cincuenta y cinco de la mañana salió de Palacio el señor Martínez Barrio, entregando a los periodistas una nota, en la que se dice que ha aconsejado al Presidente de la República la formación de un Gobierno de concentración republicana con dos finalidades: restablecer la paz interior por medio de disposiciones gubernativas pertinentes, y otra, rectificación expresa de la voluntad del país en orden a las desgraciadas y posibles contingencias internacionales. Cumplidos estos deberes, deben ser convocadas elecciones legislativas con garantías para todos los partidos.

Se le pidió una ampliación, y dijo que todo estaba en la nota.

A otras preguntas que se le hicieron dijo que creía que esta tarde seguramente continuarían las consultas.

EL SEÑOR CAMBO

A las once y cuarto de la mañana salió el señor Cambó de Palacio, facilitando una nota, en la que se dice: Formación de un Gobierno que pueda vivir con las actuales Cortes, con base tan amplia como lo permitan las posibles coincidencias, para que su labor pueda ser eficaz.

EL SEÑOR MAURA

A las once y media de la mañana salió el señor Maura, que al ser interrogado manifestó que hace un año viene aconsejando lo mismo; que se forme un Gobierno que posibilite la vuelta a la normalidad en España.

EL SEÑOR IRAZUSTA

El señor Irazusta, representante de la minoría nacionalista vasca, salió poco después. Dijo que aconsejó una ratificación de confianza al señor Lerroux, a condición de que se restablezca inmediatamente la normalidad constitucional. Este Gobierno impulsaría el proyecto de construcciones marítimas, resolvería el paro y convocaría con rapidez elecciones municipales y de Diputaciones, con o sin ley Electoral. Este Gobierno debía asimismo otorgar confianza al partido nacionalista vasco, de que se accedería a la concesión del Estatuto. Por el contrario, un Gobierno que no sea capaz de hacer sentir los principios autonomistas, no contará en ningún momento con el apoyo de la minoría nacionalista vasca.

EL SEÑOR SANTALO

En el Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República facilitaron una nota con el consejo del señor Santalo. Se dice en ella que el desgaste de la situación gobernante y la indiscutible opinión republicana de izquierdas del

SE SUSPENDEN LAS CONSULTAS PARA CONTINUARLAS POR LA TARDE

Poco después de la salida del señor Portela Valladares, el jefe del Gabinete de Prensa de la República, facilitó una nota con el orden de las consultas que se evacuarán por la tarde y que comenzarán antes de las cuatro y media. En primer lugar, acudiría a Palacio el doctor Marañón, y después el señor Unamuno, que está en Salamanca. También lo harán el señor Hurtado, que se encuentra en Barcelona, y el señor Pedregal, que se halla en Avilés. Se harán gestiones para hablar con don José Ortega Gasset, que se encuentra veraneando en Zumaya y que si es posible evacuará su consulta también por teléfono.

EL SEÑOR CHAPAPRIETA DA CUENTA DE SU CONSULTA AL SEÑOR LERROUX

El señor Lerroux marchó a la Presidencia a las diez y media de la mañana. Le visitaron los ex ministros señores Orozco y Paraja Yébenes.

A las doce y media llegó el señor Chapaprieta, que dijo a los periodistas que iba a dar cuenta al señor Lerroux de los términos en que evacuó su consulta con S. E.

Se le dijo por un periodista que en esa consulta se decía que podían haber hablado el Presidente de la República y el de los decretos de Restricciones, y el señor Chapaprieta respondió:

Impresos de todas clases en EDITORIAL MONTANESA San José, núm. 19. Teléfono 15-55.

Julio de la Torre OCUJISTA

Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6 General Espartero, núm. 3, 1.

país aconsejan un cambio de orientación de la política. La delicada situación interior y exterior aconsejan la formación de un Gobierno de coalición republicana. Se impone una política de pacificación, suprimiendo los estados de excepción y devolviendo a las organizaciones políticas y obreras su libertad de movimientos, concesión de una amplia amnistía y reconocimiento a Cataluña del derecho a hacer uso del Estatuto. Unas elecciones generales le parecen el mejor camino para llegar a ello. Un Gobierno con este programa puede contar en cualquier momento con la colaboración de Izquierda Catalana. No colaboraría Izquierda Catalana en el Gobierno hasta tanto que la ley anticonstitucional del 2 de enero quede sin efecto.

EL SEÑOR CHAPAPRIETA

A las doce y cuarto de la mañana salió de Palacio el señor Chapaprieta. Dijo a los periodistas que había aconsejado que se debe ir a la disolución de las actuales Cortes y se constituye un Gobierno que dé las mayores facilidades para el desarrollo de su plan económico. Los nuevos gobernantes deben, a su juicio, prestar conformidad al plan financiero que el Gobierno dimisionario ha comenzado a desarrollar.

Terminó diciendo el señor Chapaprieta que la consulta a él formulada, había sido puramente personal.

EL SR. SANCHEZ ROMAN

A las doce y media abandonó Palacio el señor Sánchez Román. Preguntado por los periodistas, dijo:

—Cambio de política y constitución de un Gobierno netamente republicano.

EL SEÑOR IRANZO

A las doce y cincuenta y cinco salió el señor Iranzo, que dijo:

—He aconsejado la formación de un Gobierno capacitado para restablecer la paz interior del país, única manera de acometer las cosas con probabilidades de buen éxito y hacer frente a la situación internacional.

—¿Con estas Cortes?—se le preguntó.

—Si es posible, con éstas.

EL SEÑOR PORTELA VALLADARES

A la una y cinco minutos de la tarde salió de Palacio el señor Portela Valladares, que facilitó una nota en la que se dice:

He aconsejado que para bien de España y de la República se precisa la constitución de un Gobierno que se oponga energicamente a los avances de los extremistas y dé cumplida satisfacción al espíritu de ciudadanía por medio del mantenimiento de la ley.

—En efecto.

Y añadió que durante su consulta hablaron de las cuestiones económicas. Significó nuevamente que el no llevó representación de ningún partido a la consulta evacuada.

La entrevista entre los señores Lerroux y Chapaprieta duró media hora.

Al salir el ministro de Hacienda dimisionario fué preguntado sobre si el presidente iría o no a Palacio, y contestó:

—No lo creo, pues esta tarde continuarán las consultas, según mis noticias.

—Se le dijo que, al parecer, la crisis iba a ser laboriosa, y contestó:

—No lo creo. Ya aben ustedes que todavía quedan algunas personalidades por ser consultadas. Pero yo creo que, una vez hecho el encargo, debía ser cosa de minutos.

Terminó diciendo el señor Chapaprieta que marchaba al ministerio de Hacienda.

UNA NOTA DE LOS AGRARIOS

La agrupación provincial del partido agrario, facilitó hoy una nota a la Prensa, diciendo:

Primero. Que el traspaso de los servicios de Obras públicas a Cataluña se efectuó por decreto de 30 de agosto de 1934, época en que no era ministro de Obras públicas el señor Cid, quien solamente intervino después en la cuestión para perillar algunos extremos.

Segundo. Que el traspaso de los servicios de radiodifusión se efectuó por acuerdo de la Comisión mixta sin conocimiento del ministro de Comunicaciones, señor Cid, que dispuso luego que se aminoraran algunas de las concesiones que habían sido hechas.

Tercero. Que las normas para la aplicación del Reglamento de la ley de Cultivos se redactó con arreglo a los preceptos constitucionales.

Cuarto. Que todo ello tuvo lugar antes de la revolución de octubre y de la promulgación de la Ley de 2 de enero último.

GRAN CINEMA SENSACIONAL ACONTECIMIENTO TEATRAL - Próximamente: Presentación de la GRAN COMPAÑIA LIRICA MARCOS REDONDO - ANTONIO PALACIOS

EL PRIMER CONSULTADO POR LA TARDE ES EL DOCTOR MARAÑÓN

Por la tarde, como anunciaron en el Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República, continuaron las consultas.

A las cuatro y veinticinco llegó a Palacio el doctor Marañón.

Cinco minutos después llegó S. E. Cuarenta y cinco minutos duró la entrevista del doctor Marañón con el Presidente. A la salida, el doctor Marañón fué preguntado por los periodistas, diciendo que había aconsejado la formación de un Gobierno republicano que lleve a cabo una labor de conciliación, acogiendo si fuera preciso el mayor número de fuerzas posibles afines, exentas de extremismos.

EL SEÑOR OSSORIO GALLARDO

A las cinco y veinticinco salió de Palacio el señor Ossorio Gallardo, facilitando una nota en la que se dice que aconsejó al Presidente de la República un Gobierno integrado por personas francamente republicanas, de prestigio social y ético, suficientemente apartadas de derechas e izquierdas, para acometer el siguiente programa:

Hacer frente a las necesidades de la política internacional restableciendo la paz; reconocer la autoridad de las Corporaciones elegidas por el pueblo; restablecer las garantías constitucionales; continuar la política económica de Chapaprieta y la de orden público de Portela Valladares; realizar una política social—no socialista—que advierta a la clase trabajadora la posibilidad de alcanzar la justicia social sin necesidad de procedimientos revolucionarios; restablecimiento del Estatuto catalán; proceder a la celebración de elecciones generales con las debidas garantías de imparcialidad para las ideas políticas y una gran energía para la represión de los desmanes.

LOS SEÑORES HURTADO, UNAMUNO Y PEDREGAL

De las consultas de los señores Hurtado, Unamuno y Pedregal no serán facilitadas referencias por el carácter privado de las mismas.

EL SEÑOR GONZALEZ POSADA

A las seis y diez de la tarde salió de Palacio el señor González Posada, que facilitó una nota con los términos de la consulta evacuada cerca del Presidente de la República. Se dice en ella que aconsejó la formación de un Gobierno de concentración, tan amplia como fuera posible, con suficiente autoridad para orillar las dificultades que pudieran presentarse y que realizara la reforma electoral para desembocar en la vuelta

a la normalidad, restaurando el régimen jurídico y las libertades políticas.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA, DE PASEO

Con la del señor González Posada dió por terminadas sus consultas el Presidente de la República. El señor Alcalá Zamora, después de esta consulta, salió a dar un paseo por el Campo del Moro.

El jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República dijo que, por lo que se refiere a las consultas orales evacuadas durante el día de hoy, ya eran conocidos los términos, por haber dado cuenta de ellos los propios interesados. En cuanto se refiere a la del señor Hurtado, un periódico de Barcelona recoge hoy la suya, que aquí en Madrid no se conoce. De las efectuadas cerca de los señores Unamuno y Pedregal no se puede facilitar referencia por no haber sido tomadas taquígraficamente. No se ha podido hablar con don José Ortega Gasset.

A preguntas, dijo que mañana continuarán las consultas, llevándose a cabo seguramente algunas de ampliación cerca de personas cuya presencia se requerirá en Madrid esta noche. La decisión se conocerá seguramente mañana, domingo, a mediodía.

LA CRISIS HA SORPRENDIDO A TODOS

A una y media de la tarde salió de la Presidencia el señor Lerroux, que dijo a los periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicarse.

Dió cuenta de haberle visitado el señor Chapaprieta. Los periodistas le dijeron que era unánime la opinión de que sería el encargado nuevamente de formar Gobierno, y que esta crisis no había emocionado a nadie, sino simplemente, causado sorpresa, y el señor Lerroux respondió:

—En efecto, todos hemos sido sorprendidos. No era este el momento más oportuno para el planteamiento de la crisis, teniendo que enfrentarnos dentro de poco con unas elecciones y ante la situación internacional. Seguro a ustedes, que para mí sería una gran satisfacción que se encontrara un sustituto.

Terminó diciendo que esta tarde, a las seis, acudiría a la Presidencia.

UNA CONFERENCIA GIL ROBLES LUCIA

Alrededor de la una de la tarde de hoy conferenciaron los señores Gil Robles y Lucía en el Ministerio de la Guerra. Se ignora lo tratado en esta conferencia.

COMO EXPLICA EL SEÑOR ROYO VILLANOVA SU DIMISION

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA EXPLICA SU DIMISION

El señor Royo Villanova dijo esta tarde a los periodistas que quería formular algunas aclaraciones sobre su dimisión. Como ministro de Marina —dijo—, estaba yo obligado a defender el mar, y por eso formulé mi conocida propuesta de que los puertos de Barcelona y Tarragona no debían ser traspasados a la Generalidad, sino que debían continuar bajo la tutela del Gobierno. Agregó que todo lo hizo con su significación personal, y terminó diciendo que, aparte de esto, no veía la necesidad de plantear la crisis, puesto que el Gobierno tenía la confianza del Presidente de la República, como se había demostrado

UNA NOTA DEL PARTIDO NACIONAL REPUBLICANO

El partido nacional republicano ha facilitado una nota a la Prensa en la que se dice que la crisis actual representa, más que el fracaso del Gobierno, el fracaso de toda la política reaccionaria efectuada por el bloque gobernante. Es decir, que la experiencia viene a demostrar la necesidad de un cambio fundamental de orientación en la política española. No debe ser obstáculo para ello el Parlamento actual, por lo que, si éste no sirve para hacer la política que se

necesita, debe irse cuanto antes a la convocatoria de unas elecciones, que deberán ser presididas por el restablecimiento de las garantías constitucionales. Nada de Gobierno nacional en el sentido que por esto se entiende. Se necesita un Gobierno que desarrolle un plan de política nacional, tan necesario en España.

Terminó diciendo en la nota que las fuerzas republicanas no se aventurarán, por discrepancias éticas y políticas, a prestar ninguna colaboración ni formar parte de ningún Gobierno de las características del dimisionario.

REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA

A las cinco de la tarde se reunió en una de las secciones del Congreso la minoría socialista.

EXTRAÑEZA POR LA FORMA EN QUE FUE PLANTEADA LA CRISIS

La mayoría muestra su extrañeza por la forma en que ha sido planteada la crisis. También muestran numerosos políticos con quienes hemos hablado su extrañeza por el gran número de personas que han sido llamadas a consulta, lo cual parece implicar que la resolución de la crisis será muy laboriosa. Varias de estas personas con quienes nos entrevistamos nos hablaron de la probabilidad de constituirse un Gobierno como el actual presidido bien por el señor Lerroux o el señor Gil Robles con disolución, o bien un Gobierno nacional con o sin intervención de la Ceda, que estaría presidido por el señor Portela Valladares.

LO QUE DICE UNA DESTACADA PERSONALIDAD RADICAL

Una destacada personalidad radical nos ha manifestado hoy que en las altas esferas del partido, existe por parte de cierto número de miembros, el

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR CAMBO

Los periodistas pidieron esta tarde al señor Cambó una ampliación de los términos en que evacuó su consulta cerca del Presidente de la República, y el interpelado respondió que se ratificaba en lo ya manifestado. Es preciso—dijo—formar un Gobierno que cuente con la máxima mayoría en el Parlamento, aunque esto parezca ofrecer dificultades por la actitud en que se ha colocado el partido agrario. Es verdaderamente inconcebible que un partido conservador como el que se haya colocado en la postura que ha adoptado. No cree el señor Cambó que la crisis es haya producido por la dimisión del ministro de Marina a quien luego secundó el señor Velasco, sino más bien por la actuación de éste al frente del ministerio de Agricultura, que no ha podido satisfacer a sus electores. Aludió al traspaso de los servicios de Obras Públicas a Cataluña y a la actuación del señor Cid como ministro del Gobierno Samper, durante la época en que se llevó a cabo dicho traspaso.

Terminó diciendo que es preciso que por el Gobierno que se constituya se vaya cuanto antes a las elecciones.

DICE EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO

Los periodistas desearon conocer al señor Martínez de Velasco las anteriores manifestaciones del señor Cambó. El jefe agrario contestó que cuando se efectuó el traspaso de los servicios de Obras Públicas a Cataluña, el señor Cid, en contra de lo dicho, no era ya ministro de aquel departamento. Insistió en los puntos contenidos en la nota facilitada hoy por la Agrupación provincial del partido agrario, y agregó que este Gobierno ha sido el primero que se ha ocupado a fondo del problema de los trigos, aun a trueque de sacrificar algunos intereses.

UNA CONFERENCIA DE LOS SEÑORES MARTINEZ DE VELASCO Y CHAPAPRIETA

Esta tarde han conferenciado en el Círculo agrario los señores Martínez de Velasco y Chapaprieta.

Los periodistas preguntaron al señor Martínez de Velasco si la conferencia había tenido importancia, y el jefe agrario se le quitó.

TERMINA LA REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA

A las siete y media de la tarde terminó la reunión celebrada por la minoría socialista en el Congreso. A la salida, los asistentes a ella manifestaron que trataron de asuntos de régimen interior y añadieron que el lunes volverían a reunirse.

LO QUE NOS DICE EL SEÑOR GUERRA DEL RIO

A última hora de la tarde se celebró una reunión de personalidades del partido radical, asistiendo los señores Rocha, Samper, Guerra del Río y otros. Al salir, a las ocho y cuarto de la noche, manifestaron los reunidos que habían cambiado impresiones sobre la crisis.

—Nada, señores; seguimos estando en un manicomio.

Un periodista le dijo que los agrarios, en sus últimas declaraciones, manifestaban que la crisis se había producido principalmente por lo relativo a los puertos de Barcelona y Tarragona, y el señor Guerra del Río respondió:

—Pues por eso les digo a ustedes que seguimos estando en un manicomio. Siendo yo ministro de Obras Públicas y de Comunicaciones el señor Cid, fué firmado el decreto sobre el traspaso del puerto de Barcelona. El acuerdo fué adoptado incluso con los votos favorables de los representantes de la Generalidad. Por lo que respecta al puerto de Tarragona no hubo traspaso. Precisamente anoche repasaba yo la "Gaceta" en que se publicó el decreto de referencia, que fué aprobado por el Consejo de ministros. También leí en la "Gaceta" el discurso pronunciado por el señor Gil Robles en el Parlamento al tratar de una enmienda mía, que, como consecuencia de todo ello, quedó convertida en la Ley del 2 de enero. El discurso del señor Gil Robles, pronunciado en aquella fecha, tiene, pues, ahora una gran actualidad. De todo ello se deduce que, por lo visto, los agrarios no tienen memoria o no quieren tenerla.

DICE EL SEÑOR ROCHA

El señor Rocha salió de la reunión a que anteriormente hacemos referencia, en compañía del señor Samper. Dijo el ministro de Estado dimisionario que iba a visitar al Presidente de la República para darle cuenta de las últimas comunicaciones recibidas de Ginebra.

Preguntado por los periodistas sobre su impresión respecto a esta cuestión, dijo que el Gobierno italiano, por las noticias que se tenían, no aceptaba la

propuesta formulada por el Comité de los Cinco. Pero en tanto que el barón de Aloisi no lo comunique oficialmente al lunes al Consejo, no se sabe si se formularán nuevas proposiciones para ver de llegar a la solución del conflicto.

AL ABANDONAR ANOCHE LA PRESIDENCIA EL SEÑOR LERROUX

A las nueve menos cuarto de la noche abandonó la Presidencia el señor Lerroux, quien dijo a los informadores que no tenía noticias que comunicarse. Dijo tan sólo que el señor Rocha había estado a verle para darle cuenta de las últimas noticias recibidas de Ginebra. Nosotros —añadió— seguimos en nuestros puestos, en espera de lo que marquen las circunstancias, tanto en el exterior como en el interior.

SE LE DIO POR UN INFORMADOR QUE MARTINEZ DE VELASCO, DOMINGO, TENDRIA UN DIA DE GRAN ACTIVIDAD, Y EL SEÑOR LERROUX CONTESTO

—Yo soy un hombre muy tranquilo siempre. Claro que supongo que entre los llamados a ampliar la consulta, uno de ellos será yo.

ANADIÓ QUE A LAS DOCE TENDRIA QUE MARCHARSE MAÑANA A SAN RAFAEL PARA ASISTIR A UNA COMIDA FAMILIAR. YO AÑADIÓ—SIGO EN MI PUESTO, CUMPLIENDO MI DEBER HASTA QUE ME ENTIERREN.

UNA ENTREVISTA ENTRE GIL ROBLES Y CHAPAPRIETA

El señor Chapaprieta ha visitado esta tarde al señor Gil Robles para darle cuenta de su consulta. Se sabe que el presidente de la República pone que el señor Alcalá Zamora haya dado algún encargo que se ignoraba también lo tratado en la entrevista entre los ministros dimisionarios de Hacienda y Guerra.

LO QUE ACONSEJO EL SEÑOR PEDREGAL

OVIEDO.—El señor Pedregal permaneció hoy todo el día en Avilés. A última hora de la tarde habló por teléfono los términos de la consulta evacuada ante el Presidente de la República. Nos dijo que un día aconsejó la formación de un Gobierno integrado por los ministros de los partidos del Gobierno actual. —Yo aconsejé—dijo—de que no hubiera unanimidad de criterio entre ellos. Yo estimé que debía aplazarse la solución de la cuestión hasta que este Gobierno se lleve a cabo un programa. Desde luego, con el programa que yo he presentado a la Presidencia de la República para la convocatoria de la ley Electoral para el día de mañana, a mi juicio, no debía acensarse la solución del Gobierno ni más a la derecha ni más a la izquierda de lo que tuvo el dimitado.

ENCARGE USTED SUS TRABAJOS A EDITORIAL MONTANESA

San José, núm. 19. Teléfono 15-55.

NOTICIAS Y SUCESOS DE TODA ESPAÑA

El periodista Javier Bueno, director que fué del diario socialista "Avance", de Oviedo, ha sido condenado a treinta años de prisión por los sucesos de octubre en Asturias

VISTA DE UN RECURSO. MADRID.—Ante la Sala segunda del Tribunal Supremo se celebró hoy la vista del recurso interpuesto por el señor Keny y el señor Barrena, nombre de sus defendidos, los con-

PARA INFORMAR EN UN EXPEDIENTE DE INDULTO. MADRID.—Se reunió hoy el pleno del Tribunal Supremo para emitir in-

UNOS ATACADORES DAN MUERTE AL JEFE DE UNA FINCA EN BARCELONA. BARCELONA.—Esta noche, en el

NOTICIAS DE POLITICA. SEÑOR SALMON Y EL CENSO ELECTORAL SOCIAL. El señor Salmon, al recibir hoy a

DE UNAS DETENCIONES. BARCELONA.—Entre los extremistas detenidos ayer figura Manuel Ma-

UN VIOLENTO INCENDIO DESTRUYE EN GRANADA SEIS CASAS. GRANADA.—Más de un millón de

EL SEÑOR PORTELA NO TIENE NOTICIAS QUE COMUNICAR. Como el señor Portela no se en-

DEPORTIVAS.-VARCI BATE EL RECORD ESTABLECIDO EL PASADO AÑO POR DREIFFUS. SAN SEBASTIAN.—Se celebraron

LA ULTIMA ETAPA DE LA VUELTA CICLISTA A SALAMANCA. SALAMANCA.—Se corrió hoy en

RECORD MUNDIAL BATIDO. MOSCU.—Un estafico de 2.200 me-

dación del día. La muchacha dió gritos de auxilio y acudió el dueño de la finca, llamado Andrés Tullén

HALLAZGO DE UN CADAVER EN ESTADO DE DESCOMPOSICION. BARCELONA.—En Las Planas,

JAVIER BUENO HA SIDO CONDENADO A TREINTA AÑOS Y SETENTA MILLO-

OVIEDO.—En el cuartel de Pelayo se celebró hoy la vista de la causa segun-

Se leen algunos artículos publicados en "Avances", en los que el fiscal sostiene que se excita a la rebelión, y el

El Tribunal se retira a deliberar y a las seis y media de la tarde se dicta la sentencia. Por virtud de ella se

Verificada la prueba testifical, poco favorable para el encartado, las partes sostienen sus conclusiones. El fiscal pide la imposición de doce años y ocho

El Tribunal se retira a deliberar y a las seis y media de la tarde se dicta la sentencia. Por virtud de ella se

Entre los extremistas detenidos ayer figura Manuel Martín, al que le fueron ocupados algunos

Más de un millón de pesetas de pérdidas ha producido un incendio que se declaró esta tarde en el pueblo de Chanchina. El fuego se

Entre los extremistas detenidos ayer figura Manuel Martín, al que le fueron ocupados algunos

Más de un millón de pesetas de pérdidas ha producido un incendio que se declaró esta tarde en el pueblo de Chanchina. El fuego se

Entre los extremistas detenidos ayer figura Manuel Martín, al que le fueron ocupados algunos

Más de un millón de pesetas de pérdidas ha producido un incendio que se declaró esta tarde en el pueblo de Chanchina. El fuego se

Entre los extremistas detenidos ayer figura Manuel Martín, al que le fueron ocupados algunos

Más de un millón de pesetas de pérdidas ha producido un incendio que se declaró esta tarde en el pueblo de Chanchina. El fuego se

Entre los extremistas detenidos ayer figura Manuel Martín, al que le fueron ocupados algunos

Más de un millón de pesetas de pérdidas ha producido un incendio que se declaró esta tarde en el pueblo de Chanchina. El fuego se

Entre los extremistas detenidos ayer figura Manuel Martín, al que le fueron ocupados algunos

Más de un millón de pesetas de pérdidas ha producido un incendio que se declaró esta tarde en el pueblo de Chanchina. El fuego se

Entre los extremistas detenidos ayer figura Manuel Martín, al que le fueron ocupados algunos

Más de un millón de pesetas de pérdidas ha producido un incendio que se declaró esta tarde en el pueblo de Chanchina. El fuego se

den noticias de que hayan ocurrido desgracias.

DETENCION DEL AUTOR DE UN ROBO DE CIEN MIL PESETAS. BARCELONA.—La Policía ha dete-

EXPLOSION EN UNOS ALMACENES DE DINAMITA. CACERES.—Se ha producido un in-

LEON.—En el Alto del Pontón, término de Riaño, habían hecho su

ALGECIRAS.—Han circulado unas hojas en las que se dan instrucciones a la población civil para un caso de

DECLARACIONES DEL DELEGADO ETIOPE EN GINEBRA. GINEBRA.—El delegado etiope en la

EL PLENO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES HA SIDO CONVOCADO PARA EL MARTES. GINEBRA.—Esta mañana fué con-

SE HA PLANTEADO EL CONFLICTO ENTRE ITALIA Y LA S. DE N. GINEBRA.—Se afirma que se ha

EL CONSEJO DE MINISTROS ITALIANO ACUERDA RECHAZAR LAS PROPOSICIONES DEL COMITE DE LOS CINCO. ROMA.—El Consejo de ministros

LA FIESTA NACIONAL DEL MASKALI EN ADDIS ABEBA. ADDIS ABEBA.—Esta mañana comen-

REUNION DEL CONSEJO DE MINISTROS FRANCES. PARIS.—Se reunió hoy el Consejo de

CONTINUAN LOS TRABAJOS DE DEFENSA EN EL CAIRO. EL CAIRO.—Continúan los trabajos

"EL POPOLO" CONTINUA ATACANDO A INGLATERRA. MILAN.—El periódico "Il Popolo"

EL DILEMA EN QUE COLOCA LA POSICION DE MUS-SOLINI. ROMA.—Se cree que la negativa

LA SITUACION ACTUAL ES LA MAS DESESPERADA CONOCIDA HASTA AHORA. ROMA.—En los Circulos oficiales

HOJAS DANDO INSTRUCCIONES A LA POBLACION CIVIL DE GIBRALTAR. ALGECIRAS.—Han circulado unas

DECLARACIONES DEL DELEGADO ETIOPE EN GINEBRA. GINEBRA.—El delegado etiope en la

EL PLENO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES HA SIDO CONVOCADO PARA EL MARTES. GINEBRA.—Esta mañana fué con-

SE HA PLANTEADO EL CONFLICTO ENTRE ITALIA Y LA S. DE N. GINEBRA.—Se afirma que se ha

EL CONSEJO DE MINISTROS ITALIANO ACUERDA RECHAZAR LAS PROPOSICIONES DEL COMITE DE LOS CINCO. ROMA.—El Consejo de ministros

LA FIESTA NACIONAL DEL MASKALI EN ADDIS ABEBA. ADDIS ABEBA.—Esta mañana comen-

REUNION DEL CONSEJO DE MINISTROS FRANCES. PARIS.—Se reunió hoy el Consejo de

CONTINUAN LOS TRABAJOS DE DEFENSA EN EL CAIRO. EL CAIRO.—Continúan los trabajos

"EL POPOLO" CONTINUA ATACANDO A INGLATERRA. MILAN.—El periódico "Il Popolo"

glaterra y dice entre otras cosas, que la presencia de los buques ingleses en el Mediterráneo es la

LOS PERIODICOS ITALIANOS DICEN QUE INGLATERRA BUSCA LA GUERRA. PARIS.—Los italianos dicen hoy

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL NEGUS. ADDIS ABEBA.—Con motivo del

ETIOPIA HA ACEPTADO EL PROYECTO DEL COMITE DE LOS CINCO. LONDRES.—Según información del

ITALIANOS ENFERMOS PROCEDENTES DE ERITREA. ATENAS.—Hoy ha llegado a la isla

LA SOMALIA FRANCESA Y SU GUARNICION. PARIS.—El ministro de Colonias ha

LO QUE QUIERE ETIOPIA. ADDIS ABEBA.—El mantenimiento de una

MAS SALIDAS DE FUERZAS DE NAPOLES. ROMA.—El lunes próximo saldrán

PASO DE AVIONES DE BOMBARDEO ITALIANOS. ATENAS.—Han pasado cuatro

BOMBAS DESTINADAS A PERSONALIDADES. VIENA.—La Policía de Linz ha

LA DETENCION CONTRA EL EX DICTADOR MACHADO. NUEVA YORK.—El señor Cooper,

DIEZ Y SIETE CASAS Y UNA IGLESIA DESTRUIDAS. GRENOBLE.—En menos de dos

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER. PIAZUELA DEL PRINCIPE, 10.—TELÉFONO 9-55.—DE 10 A 1 Y DE 3 A 7 RAYOS X

CARTELERIA

SALA NARBON - A las 4,30, 7,15 y 10,30 ¿Y AHORA QUE? por Margaret Sullivan y Douglas Montgomery. Butaca a las 4,30 y 10,30, 0,75 a las 7,15, 1,25.

GRAN CINEMA Hoy domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30 Sensacional reposición - CHARLES BOYER Y ANNABELLA en la emocionante película LA BATALLA

MARIA LISARDA COLISEVM - Temporada de grandes reprises cinematográficas. - Hoy domingo, 22 de septiembre, a las 4,15, 7,15 y 10,30 - GRAN EXITO de la producción Paramount, en ESPAÑOL, adaptación de la célebre novela de Gregorio Martínez Sierra.

LOTERIA NACIONAL LOS PREMIOS MAYORES DEL SORTEO DE AYER MADRID.—En el sorteo celebrado ayer, correspondieron los premios mayores a los siguientes números:

GRAN CINEMA Hoy domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30 Sensacional reposición - CHARLES BOYER Y ANNABELLA en la emocionante película LA BATALLA

MARIA LISARDA COLISEVM - Temporada de grandes reprises cinematográficas. - Hoy domingo, 22 de septiembre, a las 4,15, 7,15 y 10,30 - GRAN EXITO de la producción Paramount, en ESPAÑOL, adaptación de la célebre novela de Gregorio Martínez Sierra.

# EL DIA EN TORRELAVEGA

### SESION MUNICIPAL SUBSIDIARIA

El último viernes celebró sesión subsidiaria la Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde, don Ramon Torre Tejera, con asistencia de los tenientes de alcalde y concejales señores Fernández, Muñoz, Sañudo, Lorenzo, Villegas, Mazón, Caviedes, Juanco, Cacho, Pedraja, Ortega, Ceruti, Obregón y secretario de la Corporación, adoptándose los acuerdos siguientes:

Aprobar la transferencia de crédito de unos artículos a otros del presupuesto ordinario, una vez que ha sido expuesta al público para reclamaciones, sin haberse presentado ninguna.

Desestimar el escrito de reposición presentado por el señor arquitecto municipal contra el acuerdo de la Corporación, que le denegó la excedencia voluntaria por un año y menos de cinco, con la reserva de plaza, admitiéndole en su lugar la renuncia del cargo que en segundo extremo solicitaba, cuyo acuerdo se tomó por mayoría.

Autorizar a don Fidel Ramon Palacio para reparar los tejados de las casas de su propiedad, números 15 y 17, de la carretera de Valladolid a Santander.

Idem a don Marcelo Alonso para pintar la fachada donde tiene proyectado abrir un establecimiento destinado a droguería en la calle de Consolación, número 4.

Anunciar al público, a los efectos de reclamaciones, la instalación de un motor eléctrico de un caballo en la calle de San José, número 14, planta baja. Dar la tramitación reglamentaria a la propuesta de transferencia de crédito de unos artículos a otros del presupuesto ordinario.

Aprobar varias cuentas.

**José María Solís Cagigal**  
MEDICO ESPECIALISTA  
Enfermedades de la piel. Secretras ANCHA, 2, 1.—TORRELAVEGA

### SOCIEDAD CORAL

Se pone en conocimiento de las señoras del coro mixto que el próximo lunes, 23 del corriente, comenzará el ensayo de las obras que se celebrará próximamente en honor del excelso poeta Lope de Vega, con motivo de su tricentenario.

## Instituto Nacional de Segunda Enseñanza TORRELAVEGA

Internado Oficial

Edificio construido de nueva planta. - Treinta y cinco plazas. Trece dormitorios. - Cuartos de baño. - Comedor con mesas aisladas. - Enfermería. - Sala de música y recreos. - Campo de deportes. - Utensilios y ropas del internado.

Pensión completa, 150 pesetas. Media pensión, 75 pesetas. Nueva organización de estudios complementarios. - Nuevo Reglamento de régimen interior. - Soliciten Reglamento. - Visiten el edificio. - Nueva organización de estudios complementarios. - Nuevo Reglamento de régimen interior.

Dirección postal: Director del Internado, Torrelavega. - Teléfono número 8, de dos a cuatro. No es una industria: es un servicio del Estado.

## LOS CORRALES DE BUELNA

NOTAS MUNICIPALES

De las últimas sesiones:  
Se acuerda proceder al arreglo de la puerta del cementerio de Barros y realizar, a instancias de la Junta local de Primera Enseñanza, reparaciones diversas en la escuela de San Mateo.

Se aprueba el pago de pesetas 226,75 por limpieza de cristales y fregado del nuevo grupo escolar.

De conformidad con lo establecido por la Ley, quedan asegurados contra accidentes los empleados municipales cuyo sueldo no exceda de 5.000 pesetas. El importe del seguro asciende a pesetas 283,37 al año.

La Delegación de Asistencia Social, de Asturias, pregunta a dónde ha de remitir las 75.000 pesetas concedidas para la construcción de la carretera a Collado, y se acuerda que sea depositada en el Banco de Torrelavega, que hará las entregas a cuenta, a la presentación de los justificantes de obra realizada.

Indica la expresada Delegación que ha de darse también ocupación los trabajos a los obreros parados de Cieza, proporcionalmente al número de ellos con relación a los de Los Corrales, y que esto se comunique a la Diputación a los efectos de las condiciones de la subasta.

### GOLFERIA ANDANTE

Una pandilla de "golfos", muy conocidos por estas latitudes, porque se les ve casi a diario viajar de posición en los convoyes que circulan por la vía del Norte, ha tomado este pueblo como campo para sus operaciones, que, al parecer, deben ser provechosas cuando con tan pertinaz frecuencia nos visitan.

Va es hora de espantar por hiena social, a esa tropa molesta y desvergonzada, y si todos los vecinos les negaran el socorro, es indudable que se irían con la música a otra parte.—Sustituto.

La hora para las señoritas será las ocho y media de la noche. Se ruega a todas puntual asistencia.—La Directiva.

**NACIMIENTO**  
Ha dado a luz una niña en esta ciudad la señora doña Amalia Gutiérrez Cano, esposa de don Miguel Mantecón Gutiérrez.

### ACADEMIA "MINERVA"

**PRIMERA ENSEÑANZA**  
BACHILLERATO.—COMERCIO OFICIAL Y PRACTICO.—CARRERAS ESPECIALES.—INTERNOS, EXTERNOS

BURGOS, NUMERO 5; PRINCIPAL.

### FALLECIMIENTO

A los diez años de edad ha fallecido en esta ciudad el niño Ramon Gutiérrez Calderón, hijo de nuestros estimados amigos doña Eloína y don Bernardo, a quienes acompañamos en el inmenso dolor por que están pasando en estos momentos por la irreparable pérdida que les aflige.

## ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

Sistema moderno y garantizado. Lecciones diarias. Se conceden títulos.

Avenida del Cantábrico, número 5.—Torrelavega.

### EL CONCIERTO DE HOY

Programa del concierto que ejecutará la Banda municipal hoy, domingo, a las once y media de la mañana, en la Plaza Mayor, bajo la dirección de don Lucio Lázaro:

«Los picares estudiantes», pasodoble, de J. L. Mediavilla.

«Don Gil de Alcalá», selección, de Penella.

«El padrino del nene», selección, de Caballero.

«Serenata romántica», de Lehemberg

«Canto en el pueblo», pasodoble, de F. Alonso.

Himno nacional.

### VALLE DE LIENDO

PROCEDENTE DE TORRELAVEGA. Ha llegado a ésta el padre político de este corresponsal, don Inocencio Agudo Ruiz, acompañado de sus nietos Luis y Jaime.

Salío para Santander don Sandalio López Díez, acompañado de su bondadosa esposa, doña Matilde Pérez, y guapisimas hijas Matilde y Elenita. Lleven feliz viaje.

Este corresponsal muestra desde las columnas de este periódico su mayor reconocimiento a todas aquellas personas que se interesaron con motivo del fallecimiento de su querido padre (q. e. p. d.), don Hipólito Vázquez Martínez, acaecido el día 7 del actual en la ciudad de Torrelavega.—Lu-Va-Val.

### VIVEDA

**QUE HAY DE LA LUZ?**  
No sabemos si se han hecho las necesarias gestiones para instalar las luces que son necesarias para el trozo comprendido entre el sitio conocido por «Berrallacabra» hasta la iglesia de este pueblo, ya que la necesidad es cada día más necesaria. Esperamos que el señor alcalde se interese por este asunto de verdadera necesidad. Así lo espera este pueblo.—V.

## A. Santelices Mora

MEDICO  
ANALISIS CLINICOS  
Calle de Cañedo, núm. 1.  
Teléfono 22-04.

### PAMANES

Con crecido número de matrícula se abrieron las clases, lo que demuestra la necesidad de nuevos edificios escolares, según ha manifestado ya varias veces la Inspección de Primera Enseñanza, no vislumbrándose hasta el presente la edificación, que contribuiría a remediar la crisis actual de trabajo por que atraviesa el pueblo, debido al cierre de las minas.

### DE EXAMENES

Con gran brillantez ha realizado los exámenes de ingreso en el Bachillerato el aplicado e inteligente niño Jaime Velasco Gómez.

Enhorabuena.

### NEGROLOGICAS

El lunes 16 falleció en ésta el señor Daniel Navedo. Descansen en paz y reciba su familia nuestro más sentido pésame.

El 18 se conmemoró el primer aniversario de la muerte del inolvidable don Francisco de la Cantolla, caballero de la Orden de Isabel la Católica, gran bienhechor del pueblo, a quien tanto se le quería y respetaba, celebrándose el jueves 19 solemnes funerales, a los que asistió numeroso público, por el descanso eterno de su alma.—Soja.

**ANEMIA INAPETENCIA RAQUITISMO**  
Pueden vencerse esas dolencias con el poderoso reconstituyente: **Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

Estimula el apetito y restaura las energías en pocas semanas.

Es una acertada composición aprobada por la Academia de Medicina.

Puede tomarse en todas las épocas del año.

No se vende a granel.

Contra Biliy y estrañamiento, **LAXANTE SALUD** Es el más seguro, Grageas en cajitas. Pídase en farmacias.

### RUESGA

**OGARRIO**  
**La fiesta de San Miguel**  
Prometen estar animadíssimas este año las fiestas de San Miguel, patrono de este pueblo, celebrándose con tal motivo amenas y divertidas romerías, que es de esperar se hallen muy concurridas.

En nuestra próxima reseña, daremos a nuestros lectores cuenta detallada de todos los actos que con tal motivo se celebren en este pueblo durante los días 28, 29 y 30.

De Reinosa, adonde ya regresaron, han venido a pasar unos días a este pueblo don Alfredo Ezquerza y su esposa, doña Servilia G. de Ezquerza, acompañados de su hijo Alfonso.

De Burgos la señorita Teresa Lastra.

Han salido para Barcelona don Emeterio Lastra y sus hijos Emeterio y Leopoldo, éste acompañado de su esposa y de su hijo.

**MENTERA-BARRUELO**  
Han regresado a este pueblo, después de pasar unos días en compañía de sus hermanos, nuestro querido cura regente don Santiago Abarez.

De Mena, donde presta sus servicios como cura económico, ha llegado a este pueblo, a pasar unos días en compañía de sus parientes, don Joaquín Sotorrio.—G.

## CABEZON DE LA SAL

EL ASUNTO MARISTAS SOLUCIONADO

Ha tenido una satisfactoria solución el asunto suscitado entre los Maristas y el Patronato de la Fundación Igáreda en el que intervino el pueblo con los de Carreño y Santibáñez, creyendo que por culpa del Patronato los Maristas no volverían a encargarse de la enseñanza en estos colegios. Nosotros sabemos de antemano que por este año ni el Patronato podía sustituir a los Maristas ni éstos dejar de venir a dar clase puesto que el contrato obliga a ambas partes por un año. De manera que para que unos u otros puedan rescindir el contrato se precisa aviso con un año de anticipación: también sabemos que el pasado martes una eficaz intervención del señor obispo con el Hermano provincial de estos religiosos había dado solución al conflicto, de modo que virtualmente ésta noticia ya resuelto por conferencias telefónicas en aquel día.

Como sobre el particular se ha fantaseado bastante y tras el asunto se ocultan otras cosas a cuyo juego se han prestado de buena fe un crecido número de incautos que han caído en el anzuelo, nosotros juzgamos muy prudente por hoy limitarnos a felicitarlos porque los religiosos Maristas continúan al frente de los colegios por ser así el deseo del vecindario. Hoy se suena la grata noticia por un telegrama dirigido por don Otilio Díaz, alma de esta Comisión pro Maristas y aunque por el Patronato no la hemos podido confirmar por no haberla recibido éste, aún podemos darla, sin embargo, como oficial. En los pueblos reina hoy gran regocijo.

### LOS QUE VIAJAN

De Uceda salió para San Sebastián el reputado médico don Francisco Sanz Ruiz.

Se encuentra en Santander practicando en la acreditada pequinería de señoras «La Carmina», la señorita Mercedes Fontanilla Rasilla.—C.

### ARNUERO

**LA FIESTA DE LOS SANTOS MARTIRES**  
El día 27 se celebrará en este pueblo la tradicional fiesta de los santos mártires San Cosme y San Damián.

Por la mañana a las diez, misa solemne en la capilla de los santos mártires, en la que dirigirá la palabra a los fieles un elocuente orador. Por la tarde, después del santo rosario, se celebrará la tradicional romería que durará hasta altas horas de la noche.

### DE SOCIEDAD

Después de pasar el verano en éste han salido para Madrid los señores marqueses de Buelvas y su familia.

—Ha pasado unos días en ésta la señora doña Hilariá Soto, viuda de Alvarez.

—Ha salido para Comillas el seminarista Joaquín Trueba.—C.

**Relojería SUIZA**  
Relojes de todas clases y formas  
TELEFONO 1702  
AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

### OREJO

**DE SOCIEDAD**  
Después de pasar la temporada veraniega en ésta, salieron para Santander don Germán Coisa y su distinguida familia.

Para Gijón, don Valentín Valdés y señora.

Para el mismo punto, el joven José Martínez, donde se halla cumpliendo el servicio militar.

Desde hace días se halla en cama nuestro estimado amigo el concejal de este Ayuntamiento don Gabino Lavín. Hacemos votos para su pronto restablecimiento.

Ha llegado a ésta, donde ha montado una lujosa y elegante peluquería, don Salvador Santos.

Nuestra más cordial enhorabuena y éxitos le deseamos.—G.

**ESMERADOS IMPRESOS DE TODAS CLASES EDITORIAL MONTANESA**  
San José núm. 19. Teléfono 15-55.

### VEGA DE PAS

**FERIAS**  
El jueves, día 19, se celebró en el precioso ferial de esta villa la segunda feria de mes, y una de las más animadas e importantes del año, no sólo por el crecido número de vacas lecheras, sino también por la mucha cantidad de público, pues concurrieron, según el talonario dispuesto, 130 vacas y 25 terneros para carne.

Acudieron muchísimos compradores de Barcelona, Logroño, Zaragoza, Torrelavega y de diferentes pueblos limítrofes a éste.

Hubo 98 transacciones, pues, según informes adquiridos en esta plaza, hubo tratantes, como los Indalecios, que embarcaron 46 cabezas. Los Murriatos se llevaron buena cantidad de los mejores ejemplares, destacándose un lote de dos, que ante mi presencia cerraron un trato que llevó el precio de cuatro mil pesetas.

También llamaron la atención de los espectadores otro lote de dos vacas de la ya afamada ganadería de doña Gaspara Abascal, que vendió dos hermosas reses en 4.500 pesetas, y las crías o productos de lo que pararon para ella. Y digo que fueron objeto de curiosidad del público, no sólo por su volumen o magnitud, sino también por sus abultadas ubres, que contenían abundante leche.

Otra vaca que fué muy elogiada por su color y conjunto de cuerpo y ubre fué la del ganadero Ramon Sáinz Maza, que le valió, sin parir, el respetable precio de 2.250 pesetas.

Las demás reses, que casi llenaban el ferial, tuvieron precios moderados y arreglados, que oscilaron entre 500 a 1.500 pesetas, haciendo buen acopio de éstas los tratantes de Torrelavega y demás pueblos de la provincia, empezando la hora de su embarque desde las dos de la tarde, en camiones preparados al efecto, hasta las doce de la noche, transportándose a varias capitales de la península. Y con este motivo todas las vacadas han sido disminuidas en proorción fantástica, ante el temor de acercarse un invierno crudo y sin cebo para las que les quedan de remanente en las cuadras.

En resumen: que los ganaderos han recobrado la tranquilidad, y viendo los precios de sus ganados muy aceptables, arreglarán sus hogares y con más ahinco cuidarán sus vacas.

A todos ellos les felicitamos con efusión para que no desmaven en su modesto comercio, muy importante en estas aldeas, donde no existen más fuentes de riqueza que las ganaderías. Desaharrecidas éstas, tendrían que emigrar los campesinos a otras regiones.

### MERCADO

El del domingo anterior fué muy flojo, pues se redujo a presentar surtido de patatas, frutas y hortalizas propias de la estación, tal como pimientos y tomates, no sufriendo ninguno de estos artículos de consumo oscilación alguna en sus precios, que fueron estacionados con el carácter de caros.

### NOTAS DE SOCIEDAD

Salió para Madrid la familia del ingeniero industrial don Guzmán de la Vega Revuelta.

—Para Zaragoza, la de los señores de Pelayo Horé.

—Para Torrelavega, la de los señores de Pérez Mazón de Setién.

A todos les deseamos pasen un feliz invierno.—C.

# "LA VOZ DE CANTABRIA" EN PANES

### PASARON LAS FIESTAS

De auténticamente brillantes pueden considerarse las fiestas del patrón San Cipriano, celebradas este año.

Desde luego, esta brillantez fué una consecuencia, como una irradiación del solemne acto del descubrimiento de la estatua de don Angel L. Cuesta, elevada en la preciosa plaza-parque a la que da nombre el del mencionado ilustre benefactor.

La concurrencia a las romerías y verbenas, verificadas en tan gratísimo lugar, ha sido extraordinaria durante los tres días de fiesta mayor, viéndose romeros de los pueblos más lejanos del valle bajo y aun de las comarcas montañosas colindantes.

Un éxito grande, en fin, que se vuelve a favor de la actividad de la Comisión organizadora, y de modo especial del alcalde, don José F. Madrid, que ha recibido muchas felicitaciones.

Amenizó las romerías y las verbenas y dió notables conciertos matinales en la plaza don Angel L. Cuesta la magnífica banda del Regimiento Valencia, bajo la experta y autorizada batuta de su director, don Feliciano Celaveta, que con tantas simpatías cuenta en Panes.

### LA RIFA DE LA NOVILLA

Ya es tradicional en Panes la rifa de una magnífica novilla para coadyuvar a los gastos de las fiestas.

La de este año—por cierto un hermoso animal de raza suiza—correspondió a la papeleta número 1.867, que estaba en poder del ilustre notario de Panes don José Prieto Alvarez Buylia.

Nuestra enhorabuena.

### EL CONCURSO DE BOLOS

Concurridísima ha estado la boleda durante la celebración del concurso. Había lucha entre los jugadores del valle—todos muy notables—y los montañeses de Liébana, venciendo éstos en noble pugna.

He aquí el resultado:

Primero.—Juan Alonso y José González, de Liébana, con 24 bolos.

Segundo.—Gregorio Cerezo y Fernando Gutiérrez, de Parres, con 213.

Tercero.—Eugenio Galguera y Mario Noriega, de San Vicente, con 211.

Cuarto.—Delfín y Nazario García, de La Revilla, con 210.

Quinto.—Lucas y Alberto Noriega, de El Peral, con 208.

Sexto.—Victor Verdeja y Casimiro Fernández, de Cuñaba, con 207.

El campeonato y la copa de «El Eco de los Valles» lo ganó con 120 bolos el jugador lebaniego Juan Alonso.

Se presentaron treinta y nueve partidas, y entre las individualidades destacadas estaba Mallavia, de Torrelavega, Maza, el anuncio de cuya participación tanta expectación había despertado, no pudieron concurrir.

### LOS CAZADORES DE PEÑA-MELLERA

Entre los cazadores de este Ayuntamiento existe cierta contrariedad al ver que transcurre la época en que podían practicar su deporte favorito y aún no saben si les serán devueltas las escopetas que se apresuraron a entregar a las autoridades con motivo del movimiento revolucionario.

Sería de desear que por quien concurren.

### NOTAS VARIAS

Después de pasar la temporada de verano entre sus familiares, habido para Madrid la señorita Ana Fernández Pelayo.

También para el mismo sitio don José Mantecón, con su esposa y su monísimo hijo.

En la hermosa boleda de don Benito Villegas empezará a jugar el próximo domingo, día 22, un grandioso y reñido concurso de bolos, para ello reina gran animación y están apuntados los mejores jugadores del valle. Habrá grandes premios.

Sabemos que varias señoritas en la localidad preparan una excursión de burros al pico del Dobra. De ella daremos cuenta a nuestros lectores.—G.

**José del Piñal**  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
De la Beneficencia municipal, por oposición.  
PAZ, 4, TERCIERO  
Teléfono 32-93.  
De once a una y de tres a cinco.

## ARROYO DE VALDEARROYO

El día 19 se entrevistó con el presidente de Unión Campurriana, señor Castañeda, el prestigioso ingeniero don Angel García Bedoya, a quien los propietarios de los terrenos que ha de ocupar la variante del ferrocarril de La Robla han confiado la misión para que actúe de perito.

Al haber aceptado gustoso el difícil cargo que se le ha confiado, con tal motivo le quedan muy agradecidos sus representados.

El día 21 mandará la Alcaldía las hojas de notificación a todos los propietarios, para recoger las firmas de los mismos, y una vez recogidas, quedarán depositadas en el Ayuntamiento, por espacio de ocho días, para oír reclamaciones, según previene la ley. Pasado este plazo se hará entrega de ellas a la Confederación para que, con toda rapidez, se tramite el expediente.

Oportunamente daremos a conocer cuantos trámites se vayan sucediendo.—C.

### VALLE DE SOBA

De sociedad  
Han salido para Zalla, después de pasar unos días en ésta, la respetable señora doña Carmen Recio de González, acompañada de sus preciosos hijos Ignacio y María Begonia.

—Para Bilbao, la bondadosa señora doña Francisca Peña, acompañada de su nena Begonia.

—Para el mismo punto nuestro amigo Angel Romero, dueño de la granja agrícola de ésta.

Buen viaje lleven.

### DE UNA RIFA

La rifa que tuvo lugar en Chamberí el día 30 de agosto, ha tocado el número 11 a Laura Arcobu, de Santander.—Titaniz.

**VILLASEVIL**  
El día 12, festividad del Dulce Nombre de María, en la iglesia parroquial de Villasevil han recibido por primera vez a Jesús Sacramento en los angelicales pechos las moniñimas niñas Margaritín y Amelicia Fuentes Pila Pérez, hijas de nuestros queridos y buenos amigos don Juan Fuentes Pila y doña María Pérez. La víspera la iglesia fué primariamente arreglada, empleándose en ello infinitidad de flores, todas blancas, y profusión de luces.

Al siguiente lució un sol espléndido, y a las ocho y media celebró la misa, que celebró el reverendo P. Macías, S. J.; como naguillos ayudaron Joaquín Fuentes Pila y Toñito Mallavia, hermanos y primo de las niñas que por primera vez reciben al Niño Jesús.

Al llegar la hora de la comunión el sacerdote dirige antes una hermosa plática alusiva al acto y todos en sus manos al Señor de cielo y tierra da la comunión a las dos niñas, que con una piedad verdaderamente admirable, digna de elogio, muy justamente debida a la cristiana educación que reciben, son la garantía de cuantos las acompañan de seguro también aun más la garantía de los propios ángeles del cielo.

La dirección de la parte musical, tomó a su cargo la señora doña mentina Rubio; para ella un fervoroso elogio por su admirable destreza. Las señoritas Amelicia L. Cotterill María Luisa Fuentes Pila cantó magistralmente al ofertorio de la misa el Ave María de Schubert y sus motetes al Santísimo Sacramento.

Por la tarde, las niñas que por mañana han hecho su primera comunión, acompañadas de todas las niñas y niños del pueblo, hacen la visita a Jesús Sacramento del parroquia; luego, como recuerdo in de tan feliz día, obsequian con chocolate a todos los niños del pueblo, que, felices y contentos, daban un largo rato, que nunca olarán y sabrán agradecer siempre tan bondadosos señores.

Felicidades a los señores de Fuentes Pila Pérez y que el Niño les colme de dichas y bendiciones sus moniñimas niñas.

**DE FIESTA**  
El día 12, festividad del Dulce Nombre de María, en la iglesia parroquial de Villasevil han recibido por primera vez a Jesús Sacramento en los angelicales pechos las moniñimas niñas Margaritín y Amelicia Fuentes Pila Pérez, hijas de nuestros queridos y buenos amigos don Juan Fuentes Pila y doña María Pérez. La víspera la iglesia fué primariamente arreglada, empleándose en ello infinitidad de flores, todas blancas, y profusión de luces.

Al siguiente lució un sol espléndido, y a las ocho y media celebró la misa, que celebró el reverendo P. Macías, S. J.; como naguillos ayudaron Joaquín Fuentes Pila y Toñito Mallavia, hermanos y primo de las niñas que por primera vez reciben al Niño Jesús.

Al llegar la hora de la comunión el sacerdote dirige antes una hermosa plática alusiva al acto y todos en sus manos al Señor de cielo y tierra da la comunión a las dos niñas, que con una piedad verdaderamente admirable, digna de elogio, muy justamente debida a la cristiana educación que reciben, son la garantía de cuantos las acompañan de seguro también aun más la garantía de los propios ángeles del cielo.

La dirección de la parte musical, tomó a su cargo la señora doña mentina Rubio; para ella un fervoroso elogio por su admirable destreza. Las señoritas Amelicia L. Cotterill María Luisa Fuentes Pila cantó magistralmente al ofertorio de la misa el Ave María de Schubert y sus motetes al Santísimo Sacramento.

Por la tarde, las niñas que por mañana han hecho su primera comunión, acompañadas de todas las niñas y niños del pueblo, hacen la visita a Jesús Sacramento del parroquia; luego, como recuerdo in de tan feliz día, obsequian con chocolate a todos los niños del pueblo, que, felices y contentos, daban un largo rato, que nunca olarán y sabrán agradecer siempre tan bondadosos señores.

Felicidades a los señores de Fuentes Pila Pérez y que el Niño les colme de dichas y bendiciones sus moniñimas niñas.

**OPTICA**  
ZEISS OPTIKAL  
CRISTALES PUNTUALES  
Nuestro gran stok de cristales de las mejores marcas. aseguran a usted el despacho rápido y correcto de las recetas de los señores oculistas.

**GRAN SURTIDO DE MONTURAS**  
En nuestro gran surtido de monturas modernas encontrará la gafa apropiada. Gafas diseñadas especialmente para niños y señoritas.

**TÉCNICO ESPECIALIZADO**  
Nuestra moderna instalación de óptica y su servicio técnico, le garantizan un trabajo perfecto.

**APARATOS FOTOGRAFICOS**  
Máquinas fotográficas modernas con óptica extraluminosa. Zeiss, Voigtlander, Kodak, Agfa.

**BAROMETROS Y TERMOMETROS**  
De la mayor garantía y manufactura moderna.

**San Francisco, 15 - Teléfono 18-37**

**Relojería SUIZA**  
Relojes de todas clases y formas  
TELEFONO 1702  
AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

# SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

general. Agustín García, Méndez Núñez, 5.

**GANGAS:** Butacas muy confortables, últimas creaciones, forradas en lca. tapicería, pesetas 25; tresillos, juego, 100 pesetas; magníficas camas turcas, forradas en tapicería, pesetas 30. Tapicerías MARIN, Blanca, 1, primero.

**OCASION.** Casa nueva construcción, con termos y baños, último precio 58.000 pesetas. Alquiló pisos de esta casa desde 65 pesetas. Informes: Isabel la Católica, número 3, carpintería, de ocho a seis.

**OCASION.** Camiones «Dodge» y «Chevrolet» y coches diversas marcas. Agencia Chrysler. Garaje Central. General Espartero, 5.

**PENSION,** en edificio moderno, sitio muy céntrico y con buena clientela, urge venta por traslado. Informes: Publicidad «Sares», Calderón, 3.

**SE VENDE FINCA** en Santander, sitio del Alta, con casas y terreno, una hectárea cuarenta y cuatro áreas, propia para finca de recreo o susceptible parcelarla. Informa Gómez, Ca. 16 Ancora.



**AVICULTORES** alimentamos nuestras aves con huleson y vitaminas y obtenemos excelentes resultados. Tenemos un gran surtido de molinos para huesos, calderas para cocer pienso, cortaverduras y cortaraíces especiales para avicultores. Fedid callejón 4 MATIAS CRUBER Apartado 185, BILBAO

Pida catálogo a Víctor Gruber y Cia., Lda., Apartado 450, Bilbao, o su representante, José María Barbosa, Becedo, 3, segundo, izquierda. Teléf. 1297.

**VENDO TERRENO** edificable Alonso Gullón, magníficas vistas bahía. Informan esta Administración.

**SE VENDE «AUSTIN»** ocasión, 7 H P., modelo del año 1934. Garaje Central, General Espartero, 5.

**Alquileres**  
**VILLAS AMUEBLADAS.** Sardinero. Temporada económica invierno. Sol, calefacción, baño, agua caliente, con o sin garaje, próximas colegio, tranvía, y piso Santander. Teléfonos 13-32 36-04.

**Traspasos**  
**EN REINOSA** se traspasa mercadería acreditada, por tener que ausentarse. Informes: «La Nueva Barata», plaza de la República.

**TRASPAGO LOCAL** magnífico y espacioso, en sitio céntrico. Informará LA VOZ DE ANTABRIA.

**Enseñanza**  
**SE DESEA** profesor o profesora de inglés, o persona inglesa a quien interese el sostener conversación en español o inglés para perfeccionar mutuamente. Escribid a A. González, esta Administración.

**COLEGIO DE SEÑORITAS DE PEREZ** (Vargas, 33, segundo). Párvulos: primera enseñanza; preparación Bachillerato, Comercio; clases particulares de primera y segunda enseñanza; análisis, ortografía, matemáticas, mecanografía, dibujo.

**Colocaciones**  
**CHOFER** conductor mecánico, con inmejorables condiciones técnicas y morales y buenos informes, se ofrece. Informará esta Administración.

**MEDICO,** recién terminada carrera, ofrécese para sustituir compañero o plaza

interino. Dirigirse a Pedro Pérez, calle San Bartolomé, 25, Valladolid.

**Hospedajes**  
**PENSION** económica para estudiantes, cuotas, fijos. Teléfono, cuarto de baño, ducha. Velasco, 8, segundo, izquierda.

**EN CASA PARTICULAR,** con buenas habitaciones y baño, se desean huéspedes fijos, estudiantes, familias, etc. Pensión económica. Lope de Vega, 21, tercero.

**Profesoras en partos**  
**VISITACION F. TOLOSA.** Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

**AURORA G. VALBUENA,** profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puenle, número 2, tercero, encima «Botín Oro».

**Varios**  
**ENCUADERNACION.** Pastas españolas y demás trabajos. Objetos de escritorio. Vinda de Maitas Martín, Lealtad, 13.

**SEÑORAS:** Regularéis vuestra función mensual, reapareciendo, con píldoras «Foredal». Diez pesetas. Farmacias y Pérez del Molino.

**CREDITOS** a pequeños ganaderos y labradores podéis obtener en Cooperativa de la Propiedad. Delegación provincial, Calderón, 15. Apartado 231.

**HABILITADOS:** Manuel Llano Sarabia e hijos, gestiona, cobran y pagan pensiones, retiros y jubilaciones. Apoderan más de mil. Representa Ayuntamientos y facilita certificados de Penales y última voluntad, todo con brevedad y economía. Plaza Esperanza, 3, segundo.

**ORO.** Pagamos el mejor precio por toda clase de objetos de oro, plata, platino. Relojería Galán, Paseo de Pereda, 7. Teléfono 26-68. Esta Casa no tiene agencias.

**UNA CAS.** experimentada en toda clase de limpiezas, «El Espejo». Teléfono 2029. Atarazanas, 19.

**CREDITOS** para construcción de viviendas y compra de propiedades agrícolas podéis obtener Cooperativa de la Propiedad. Delegación provincial, Calderón, 15. Apartado 231.

**PERDIDA** pulsera con catorce monedas oro Guatemaltecas. A quien la haya encontrado y entregue Almacenes Novo Suárez, se le gratificará.

**DOMINGO CAMPOSIO,** electricista, ha trasladado su domicilio a Bajada Polio, número 5, letra M. Para avisos, Bar Seria Alegría, calle Guevara.

**¿USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:**



**CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER**

Antonio Fernández & Compañía  
IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS

venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Stuches de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

**Créditos**

Pueden obtener toda clase de personas en toda España por procedimiento moderno, letra aceptada Interés 6 por 100 Rapidez y discreción

Sociedad Española de Edificación y Préstamos S. A.  
Calle del Prado, núm. 8 MADRID

Se admiten Agentes a sueldo y comisión

**MARAVILLOSO Y PRODIGIOSO INVENTO en 8 días** desaparecerán las canas usando **ACEITE VEGETAL MEXICANO** (PERFUMADO) Único premiado en varias Exposiciones. Se usa con las manos como cualquier brillantina. No mancha, evita la caspa y la caída de los cabellos. Es inofensivo. De venta en todas las Perfumerías.

Fabricante: JOSÉ BELTRAMI, Avenida del 14 de Abril, 566. - BARCELONA

**GRAN EXITO**

“Mi jaca” - “Rocío” - “María de la O” - “¡Ay Mari-Grül”

“LA VOZ DE SU AMO” EN DISCOS Y PARA PIANO

**Unión Musical Española**  
WAD-RAS, 7

**T. S. H.**

**Casa Montanero**  
San Francisco, 35

Isocetomas

ATWATER-KENT ojo LONGINAS  
SEINTS  
SALIMONTIER  
STERNSON  
CROSLAND

Cinco vitrines de y en su establecimiento.

Amplificadores gramofónicos. - Gramófonos. Lámparas eléctricas. Discos Regál. - Pilas y baterías. - Lámparas de alcoholada, etc., etc.

**AUTOLUZ**

Luminosos “NORRAY”, ISAAC SANTIAGO

Allonso VIII, 2, detrás de Correos  
Teléfono 24-38

Impresos de toda clase EDITORIAL MONTANESA  
María Linaresoro, 19

**Ferrocarriles**

A las Compañías de los caminos reclama dios Calderón, núm. 15.

**URANIA**

Hace desaparecer la caspa con una sola aplicación, contiene la caída del cabello, lo vigoriza, lo hace crecer en las calvas, ejerce una rigurosa higiene sobre el cuero cabelludo y cura sus enfermedades, por lo cual es el producto más indicado para evitar y curar la calvicie en todas sus manifestaciones. - Venta en Santander: E. Pérez del Molino, S. A. Plaza de las Escuelas, número 2.

Lea usted LA VOZ DE CANTABRIA

**Quando la miran de cerca**

¿Está usted segura de causar la misma impresión que cuando la ven de lejos? Asegúrese bien usando los Polvos Faciales CARPE, los cuales evitan los contrastes pronunciados y dan una preciosa suavidad a la cara.

Esta cualidad que sólo poseen los Polvos Faciales CARPE, se debe a su gran finura, la cual se obtiene tamizándolos a presión por cinco finísimos tamices de seda. Además, son los únicos perfumados con polen de flores.

Estuche grande 5 Ptas. id pequeño 3 Ptas.

**POLVOS FACIALES CARPE**

**GLE. TRANSATLANTIQUE**

LINEA SANTANDER-HABANA-VERACRUZ  
**MEXIQUE**  
9 OCTUBRE Y 15 NOVIEMBRE  
LINEA HAVRE-NEW YORK  
Salida todos los miércoles  
LINEA A CENTRO AMERICA  
Una salida mensual de puerto español

Viajes crucero por el Mediterráneo, Mar del Norte y Báltico, etcétera

para informes, **VIAL HIJOS**, consignatarios  
Paseo de Pereda, 25, baja. - Teléfono 1058 - SANTANDER

Publicítese en “La Voz de Cantabria”

**CAL VIVA**

CANTERA DEL MAZO (REVILLA)

Desaparecidas dificultades fabricación, pues se sirve al normal

Pedidos al teléfono 24 de Astillero y 30-63 de Santander

**CERVEZA**

La bebida higiénica por excelencia. Algunos entusiastas llegan a llamarla el pan líquido

Nada mejor y tan agradable, cuando es servida fresca. - Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena cerveza

**S. A. CERVEZAS DE SANTANDER**

elabora en todas sus fábricas las selectas clases “Doble-bock”, “Imperial alemana” y “Estilo Munich”

La exquisita cerveza de barril se vende en todos los cafés y bares de Santander

**PEDIDLA SIEMPRE**

**HAMBURG-AMERIKA LINE**

Linea Cuba y México

**ORINOCO**  
EL DIA 1 DE OCTUBRE  
Linea Centro y Sud América

**CORDILLERA**  
EL DIA 20 DE SEPTIEMBRE

AGENTES:  
**HOPPE Y COMPAÑIA**  
Paseo de Pereda, 29 - Teléfono 13-02 - Telegramas HOPPE

**GLE TANSATLANTIQUE**



**A NEW-YORK**  
por EL HAVRE  
saliendo semanalmente, “NORMANDIE” y otros soberbios trasatlánticos de la LINEA FRANCESA INCARGUEN SUS PASAJES A VIAL HIJOS  
Paseo de Pereda, 25, baja. - Teléfono 10-58 - SANTANDER

**COMPANIA TRASMEDITERRANEA**

SERVICIOS REGULARES DE VAPORES COMERCIALES Y CORREOS ENTRE LA PENINSULA BALEAR - NORTE DE AFRICA - CANARIAS - GUINEA ESPAÑOLA

Linea rápida de gran lujo Barcelona-4 días-Canarias. Salidas semanales: los sábados, de Barcelona, y los domingos, de Cádiz.

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca. Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y Palma.

Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico. Salidas para BILBAO, los jueves, y para BARCELONA, los sábados.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte Africa y Canarias. Con salida de SANTANDER los lunes, quincenalmente, admitiendo carga y pasaje.

**LINEA FERNANDO POO**

Servicio rápido quincenal, con salidas: los días 10 de BARCELONA, y los 20, de JADIZ.

SERVICIOS DIARIOS ENTRE MALAGA Y MELILLA.-MELILLA Y CEUTA.-ALMERIA Y MELILLA.-ALGENTRAS Y TANGER

**LINEA CADIZ-LARACHE**

Salidas de Cádiz los días 1-5-10-15-20 de cada mes. Para informas y pasajes: Sr. López Dóriga, Muelle, 34 Barcelona: Vía Layetana 2. Madrid: Plaza de las Cortes, 6.

## comentarios del día Las famosas ferias de San Mateo en Reinos

EL "CALINEZ" DE D. EMILIO HERRERO

Si no tuviéramos un alto concepto de don Emilio Herrero como periodista y como hombre de corazón; si, además, quisiéramos aprovechar oportunamente de hacer ironías, tomaríamos el editorial de "El Cantábrico" de ayer como trampolín para una pirueta festiva. Pero no; una persona como don Emilio Herrero, periodista agudo y laborioso; de auténtica bondad; compañero bueno y leal con quien, como el autor de esta glosa, apenas puede llamarse amigo porque sólo dos veces le ha estrechado la mano en saludos relámpagos; un hombre de esta calidad no puede ser sometido a un ensayo cómico. Para ironía, basta la que de él hace su compañero de "El Cantábrico", al presentarle como eje de la situación política presente.

Se hace en ese editorial la apología del periodista discreto y el "discreto" periodista que la hace, ofrece el señor Herrero, a la consideración del público, como pitonisa de la crisis actual del Gobierno. Cientos de llamadas al teléfono—nos dice el "discreto"—de todas partes, de la capital, de la provincia, para conocer la opinión del señor Herrero. No es ya el periodista enterado a quien se interroga para conocer la marcha de los sucesos, no; es el oráculo político a quien se piden adivinanzas sobre la crisis. Nos recuerda el caso a aquel "Calinez" automático que funcionó hace muchos años en un bazar de Madrid. Era una gigantesca cabeza parlante de cartón, que por un aparato telefónico respondía a toda clase de chistes y preguntas, mediante el precio módico de una perra gorda. Aquí el precio se ha subido a quince céntimos; la cabeza parlante es el periodista "discreto" de "El Cantábrico" que tiene un hilo directo con el señor Herrero. Suena el timbre el lector que abonó por la mañana sus quince céntimos; la máscara parlante se pone en funciones, conecta con Madrid y tiene lugar el siguiente diálogo:—¿Habló ya Emilio Herrero? ¿Comunicó sus impresiones? ¿Qué opinión personal y particular tiene acerca de la solución que se dará a la crisis?—Aun no; don Emilio Herrero no ha hablado todavía—contesta el periodista "discreto", chico muy complaciente—. El señor Herrero está en trance. Acaba de sentarse sobre la silla-de-piel de pitón; se aprieta las sienes con los puños; está adivinando el porvenir de la Ceda y de los radicales.

Al cabo de un rato vuelve a sonar el timbre y se reproduce la pregunta. Y el complaciente periodista contesta:

—No es discreto divulgar la opinión del señor Herrero. En estos instantes de tensión internacional, de crisis política interna, tenemos que ser extremadamente discretos. Sólo puedo repetirle lo que decimos en nuestra cartelera de la casa Rebollo con dos horas de retraso sobre lo dicho por Radio Santander y veinticuatro horas sobre lo que sabe todo el mundo: que hay crisis. Nuestra responsabilidad en estos instantes es de tal trascendencia que disculpa lo limitado de nuestra información. El Gobierno entero, el Presidente de la República y el Comité de los Cinco, están pendientes de que el señor Herrero salga del trance y hable para solucionar los graves problemas del momento.

Y así una y cien veces, se repite el diálogo entre el complaciente y discreto periodista y los cientos de lectores curiosos que "El Cantábrico" tiene en todas las latitudes del planeta.

Perdónenos don Emilio Herrero si su nombre va mezclado en esta inocua crónica. Hemos procurado en ella no situarle en posición desahogada, como desahogada y grotesca es la en que le coloca su "discreto" y complaciente compañero. Perdónenos esta expansión inocente como réplica obligada a la alusión que su "Calinez" nos hace a todos los periodistas de Santander. Dice así:

"Los demás periodistas y reporteros locales hemos sido relegados a segundo término."

Y permítanos el complaciente y "discreto" "Calinez" que lo felicitamos estivamente porque al ser él puesto por el señor Herrero en segundo término, ya ha logrado subir algunos grados de categoría.

«Yo verán las obscuras golondrinas...»  
y es por las ansas admiración,  
el brillo de tus muebles y tus suelos,  
porque usas el

### Encáustico Alirón

PARA EN BREVE

## SEGUNDA ASAMBLEA DE LA FEDERACION HISPANICA DE CIEGOS

Con objeto de estudiar las principales cuestiones del problema social de la ceguera y señalar nuevas orientaciones para la definitiva solución del mismo en sus distintos aspectos, la F. H. C. convoca su segunda Asamblea, cuyo acto tendrá lugar en Madrid los días 24, 25 y 26 del actual.

Se trata de un acto de gran trascendencia en el campo del tiflofilismo hispano, en el que la confraternidad, el compañerismo y la entusiasta cooperación de todos han de ser la base fundamental para la realización de una eficaz labor de conjunto. Por eso, en

## POLITICA MONTANESA

HOY, BANQUETE HOMENAJE A LOS SEÑORES BENZO, CAMPOMANES, CORDERO ARRANTE Y ARCE ALONSO

Hoy, domingo, se celebrará el banquete homenaje organizado por la Juventud Radical, apoyada y patrocinada por el partido, a los señores don Eduardo Benzo, don Bernardino Cordero y don Julio Arce Alonso.

Habrá acordado celebrar el acto la Comisión organizadora, como saben nuestros afiliados y simpatizantes, en los salones del Café del Rhin, en el Sardinero, pero la demanda de tarjetas en el día de hoy ha sido de tal importancia que se ha visto obligada a solicitar los salones del Casino del Sardinero, donde se celebrará el banquete a las dos de la tarde.

Los afiliados y simpatizantes que tienen reservadas las tarjetas, deben pasar a recogerlas, antes de las doce del día, en el Casino Radical, que estará abierto hasta la terminación de la asamblea provincial que celebrará hoy el partido.—La Comisión.

HOY, A LAS CUATRO en el SARDINERO RACING - TOLOSA

José Rugama DENTISTA REANUDA SU CONSULTA



SAN MATEO EN REINOSA.—Hermoso aspecto del ferrial de Las Heras, en inmenso a realizar sus compras de ganado caballar.—(Fot. Alejandro.)

GABARDINAS - ABRIGOS DE CUERO  
IMPERMEABLES - ABRIGOS DE PAÑO  
COMPRELO SIEMPRE EN CASA DE GARANTIA  
MANUFACTURAS UNIC  
ARCILLERO, 3 SANTANDER

## PERFILES DE LA FERIA

Septiembre, tiempo primaveral, y ferias en Reinos. La ciudad campurriana está estos días animadísima. El ferrial, repleto de ganado, de ese ganado magnífico y bien cuidado que ha dado tanta fama a nuestras renombradas ferias de San Mateo. Los trajinantes han venido este año también en gran número, y se han aprovisionado de los mejores ejemplares para aumentar sus cuadras y enriquecer la calidad de sus ganaderías.

Las calles, plazas y paseos se ven muy concurridos en todo momento. Estamos en fiestas, bien se ve. Y en estos días de nuestras ferias famosas la ciudad parece sonreír orgullosa al ser visitada por tanto forastero, que cruza sus calles, que recorre el ferrial, que visita los bares y que admira a las bellas mujeres de la bonita capital del valle de Campóo.

Hacia Reinos dicen que se acerca ahora una próxima era de paz. Va a haber trabajo, se va a dar ocupación a muchos obreros parados. ¡Dios lo quiera!

«LA VOZ DE CANTABRIA» en REINOSA  
La encontrará usted todos los días en la Librería-estanco de BUSTAMANTE (junto a la Casa Errazti)

COCHES A REINOSA  
Sale todos los días a las SEIS DE LA MAÑANA, de debajo del Puente

F. DIAZ-MUNIO  
Del Instituto Madinaveitia. De la Clínica del Dr. Marañón.  
Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas  
De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6.  
MEDICINA INTERNA  
HERNAN CORTES, 1, PRIMERO  
Teléfono 10-61.

CAFE - BAR "EBRO" RESTAURANT  
ELADIO F. BERGASA  
EL MAS CENTRICO DE LA POBLACION COMEDORES INDEPENDIENTES  
Plato del día: LANGOSTA EN DOS SALSAS POLLOS ASADOS  
REINOSA PLAZA DE DIEZ VICARIO, 1 TELEFONO 27

Para dormir bien pidan somieres de hierro  
Díaz Vicario  
CANALEJAS, 11 REINOSA

La nota simpática de estas ferias la han dado ese grupo de distinguidas señoras y bellas señoritas que, en unión de unos jóvenes de la buena sociedad, organizaron esa magna función teatral a beneficio de los pobres.

Ya hemos citado sus nombres. No nos cansaremos de decir que son unos consumados artistas cuantos han intervenido en la representación de la graciosa obra de Muñoz Seca. Porque unos artistas demostraron ser todos, desde las graciosas niñas Ana María de la Mora y Mary Mezquita García, pasando por Solita Ochoa Hoyos, Conchita García, Carmina Huidobro, Concha Ochoa, Pina Avellanosa, Concha F. Peña Murube y otras, que ya pueden codarse con artistas destacadas.

De ellos, ¿qué vamos a decir? Todo el público se hacía lenguas del enorme «stock» de artista que lleva dentro de sí Carlos Navarro y lo bien que trabajan Ramón Soto Yarritu, José García-Lomas, Angel F. de los Ríos, Ignacio Arias, José Alvarez Quevedo, José Luis Avellanosa, José María de la Mora Pajares y Joaquín Garralda, que estuvieron colosales en sus respectivos papeles.

El grupo de aldeanos, integrado por unos simpáticos jovencitos cuyos nombres sentimos no recordar, estuvo también a gran altura. ¡Como que parecían aldeanos de verdad!

Como decimos anteriormente, ha sido la nota destacada la mejor iniciación de nuestra feria, lo que ha dejado un grato sabor de simpatía imposible de olvidar. Y es que siempre resulta simpático el que los ricos se acuerden de los pobres.

Y para los pobres, para los menesterosos, han traído estas señoritas y muchachos de la buena sociedad. Han obtenido éxitos y, lo que es mejor, mucho dinero, que irá por entero a manos de los pobres de Reinos. ¡Dios les pagará tan buena obra!—ABASY.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras — RIBALAYGUA —

espectáculo  
MARIA LISARDA.—A las cuatro y cuarto, siete y cuarto y diez y media, "Canción de cuna" y "La nota del luchador".

ARTURO CASANUEVA ABOGADO  
Plaza del Reganche, 7  
TELEFONO 13-26

Dr. Llerandi García  
Estómago - Hígado - Intestinos  
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.  
Avisos: Teléfono 1076.

FABRICA DE GALLETAS - CONFITERIA  
"EL EBRO" David de la Vega  
LAS MEJORES Y MAS ACREDITADAS PANTORTILLAS, TORTOS, SOBAOS Y HOJALDRES DE REINOSA  
Calle Mayor, 44 - REINOSA

Café-Bar-Cervecería  
VICTORIA  
Tel. 108 - REINOSA

Ind...  
no al...  
testaci...  
para i...  
materi...  
tinas,  
en cor...  
del cui...  
Medite...  
Landst...  
oposici...  
litigio  
En...  
gistra...  
para a...  
fideig...  
del col...  
leglate...  
en la i...  
des ay...  
hay va...  
desem...  
constru...  
Asi...  
Mussel...  
adopel...  
e acep...  
sujetas...  
ducen...  
na ser...  
Italia...  
a Elio...  
castillo...  
Somali...  
armada...  
is proy...  
se enti...  
discusi...  
Con...  
rial, y...  
ción—...  
mala f...  
que sin...  
trañez...  
Y a...  
de esp...  
con cet...  
nian n...  
dos de...  
digan...  
Y así...  
estadi...  
mento...  
na. 6...  
clarado...  
que 12...  
Justici...  
Nad...  
encia...  
que no...  
el señ...  
Sin du...  
dos m...  
mueros...  
de exot...  
actuaci...  
fortida...  
que se...  
sirve i...  
cienles...  
vclunt...  
rompei...  
Reg...  
rencia...  
Alvare...  
misma...  
mayori...  
ción de...  
CA...  
MI...  
Hoy...  
Señora...  
bran s...  
"quic...  
cedes...  
léans...  
dríd, 1...  
Güestri...  
y seño...  
hallos...  
Manue...  
darias